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Projektā Vienā draudzībā zem viena 
jumta kopš pagājušā gada jūnija katru 
mēnesi tiek rīkotas mākslas nodarbības. 
Darbnīcām iepriekš jāpiesakās, un uz šo 
atnākuši 14 dalībnieki. Jauniešu mājas 
pārstāvis Adrians Dravnieks stāsta, ka 
meitenes esot aktīvākas un acīmredzot 
jārīko kāda darbnīca tieši zēniem. In-
formāciju var iegūt Kuldīgas aktīvo 
jauniešu biedrības Sprādziens feisbuka 
lapā. Visi pasākumi ir bez maksas.

K.Mateviča stāsta: „Šorīt cēlos agri, 
visur izbraukāju un salasīju dažādas 
jāņuzāles. Pati sev vainagu pinu īstajā 
saulgriežu laikā – eju un to, kas pie rokas, 

uzreiz iepinu. Tā man ir kā meditācija.”
Kristīnei vainagi vienmēr esot lieli un 

kupli, un ar laiku tie sākot spiest, bet, 
pinot pīnes tehnikā, tie netraucējot visu 
nakti. Meistare atzīst: „Katrai sievietei, 
vai viņa ir jauna meitene vai precēta, vai-
nags liek iztaisnot muguru. Tā vienmēr 
bijusi rota, kas izceļ sievišķību. Redzu, 
kā mazās meitenes cenšas, citām ir līdzi 
mamma. Iespējams, viņas uztraucas, jo 
neiznāk tik perfekti, bet es mierinu, ka 
pie piektā vainaga viss izdosies. Jo lie-
lāka ziedu dažādība tajā, jo bagātāks ir 
gads pēc saulgriežiem.”  Mārīte Ābolte 
atnākusi ar meitu Lindu: „Jaunāko meitu 

sauc Līga, tādēļ vainagu pīšana mums 
ir aktuāla. Ir interesanti mācīties visiem 
kopā. Šo pīšanas veidu biju mēģinājusi –                                                                       
vainags kļūst stingrāks, lokanāks un 
ērtāks galvai. Ir interesanti, ka redzama 
bizīte.” Deviņgadīgā Linda saka: „Šī 
nav pirmā reize, kad pinu vainagu, bet 
iepriekš nav pīts tādā veidā.” 

Dalībniece Inga Mālniece secina: 
„Brīnišķīga kompānija, brīnišķīgs laiks! 
Apgūstam jaunas prasmes. Jau pagāju-
šogad vēlējos apgūt dažādu vainagu pī-
šanas tehniku. Manuprāt, katrai sievietei 
jābūt lepnai, ka viņa spēj to uzpīt.”

Lauras Vilertes teksts un foto

kas izceļ sievišķību

Kuldīgas novada bērnu un jauniešu centra direktores vietniece Inta Brasle (no kreisās) ieklausās vainagu darbnīcas vadītājas Kristīnes 
Matevičas padomos.

Gatavojoties Jāņiem, Kuldīgas jauniešu mājas pagalmā vasaras saulgriežu 
darbnīcā pie floristes Kristīnes Matevičas varēja iemācīties pīt vainagus un 

veidot svētku pušķus.

Jāņi: tradīcijas, rituāli, koku 
spēks, vainagi, ugunskuru veidi.

Kā sasiet 
Jāņu sieru, 
un kā top 
Dunas alus.

Kā līgo Jānis Būdenieks un            
Līga Raituma.

Zobārsts Ritvars Alainis: „Mūsu 
darbs nav tikai urbt un raut – ar 
pacientu jāsadraudzējas, lai viņš 
justos ērti.”

Viedokļi: 
attieksme pret potētajiem 
un nepotētajiem no ētikas 
aspekta.

VAINAGS – rota,
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TRĪS PAR VIENU

Nevar darīt visu, kas ienāk prātā

1. Klāvs Sedlenieks, sociologs: 
– Šis process ir tāds pats, kā šķirot 

cilvēkus tajos, kuriem ir braukšanas tiesības 
un kuriem nav. Principā dzīve ir saistīta ar to, 
ka nevar darīt visu, kas ienāk prātā. Cilvēku 
sabiedrības pamatā ir noteikumi, likumi, pie 
kuriem jāturas. Ja kāds tos neievēro un tas nav 
pieņemams kopumam, tad pret šādu rīcību teju 
visās sabiedrībās attieksme ir nosodoša. Angļu 
valodā to sauc par frīraiderismu jeb bezbiļetnie-
ku problēmu. „Kāpēc gan būtu jāpērk biļete, ja 
var braukt par brīvu? Kurš mani var piespiest to 
pirkt?” Bet kādam par to tomēr būs jāsamaksā. 
Pārējiem tas ir neizdevīgi. 

Šķirošana starp tiem, kuri noteikumus ie-
vēro un cenšas darīt visu sabiedrības kopuma 
interesēs, un tajos, kuri saka, ka rīkosies tikai 

savu šauro interešu dēļ, ir pareiza. Lielākoties 
tiek uzteikta prosociāla rīcība (tāda, kas dod 
labumu citiem – red.) par spīti tam, ka liberālajā 
domāšanas veidā tomēr uzsvērta individuālā 
brīvība. Bet arī tas tiek ierobežots ar piebildi: 
līdz brīdim, kamēr indivīda brīvība neapdraud 
sabiedrību. Šajā gadījumā problēma ir tā, ka daļa 
nevakcinējas un tas lielā mērā apdraud tos, kuri 
ir vakcinējušies. 

Atgriežoties pie piemēra par biļešu pirkšanu, 
man un dažiem domubiedriem neko nedod 
tas, ka mēs biļetes pērkam, bet lielākā daļa ne. 
Agri vai vēlu trolejbuss būs spiests apstāties, 
jo naudas nepietiks. Latvijā vakcinēti aptuveni 
24% iedzīvotāju, un iespējams, ka izvilksim līdz 
30%, bet ar to nepietiks, lai rudenī atkal nesāktos 
slimības uzliesmojums.

Kuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301
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Metiens – 2873.

3. Zanda Zauere, Kuldīgas ģimenes ārste:
– Es šādu šķirošanu neatbalstu. Kurus 

tad grib pasargāt: vakcinētos vai nevakcinētos? 
Ja cilvēks nav vakcinēts, tad, visticamāk, tas ir 
vai nu viņa pārliecības, vai veselības problēmu 
dēļ, un viņš zina, kādu atbildību nes. Tātad viņi 
var tikt inficēti ar Covid-19. Ir liela varbūtība, 
ka potētie, bieži vien pašiem to nezinot un ne-
kādus slimības simptomus nejūtot, var aplipināt 

nepotētos. Tad jau iznāk, ka vakcinētajiem nav, 
no kā baidīties. Ja viņiem ir pārliecība, ka viņi 
ir pasargāti, kāpēc tad nevar atrasties kopā ar 
nevakcinētajiem? Cilvēks nevar saslimt, ja ar 
viņu viss ir kārtībā. Ja viņam ir stress vai dzīvē 
kas noticis, tad saslimstība ir augstāka. Es esmu 
par būšanu visiem kopā.

Alberts Dinters

Kurus grib pasargāt?

2. Juris Jansons, Latvijas tiesībsargs:
– No cilvēktiesību viedokļa uz atvieg-

lojumiem tiem cilvēkiem, kuri pret Covid-19 ir 
vakcinēti vai arī to pārslimojuši, jāskatās nevis 
kā uz priekšrocībām, bet gan kā uz ierobežojumu 
mīkstināšanu un atcelšanu. Cilvēktiesību ierobe-
žojumi vienmēr jāvērtē iespējami šauri un tikai 
tik daudz, cik to nenovēršami prasa situācijas 
raksturs. Tas nozīmē, ka valsts uzdevums ir 
regulāri raudzīties, vai ierobežojumi vēl aizvien 
vajadzīgi, vai nebūtu pārskatāmi – mīkstināmi 
vai atceļami. Tādējādi par pareizu un atbilstošu 
ir atzīstama tāda valdības rīcība, kas, vakcinēto 
skaitam palielinoties un epidemioloģiskajai 
situācijai uzlabojoties, ierobežojumus atvieglo. 
Lai gan, nosakot to, ka atsevišķus pakalpojumus 
var sniegt un saņemt tikai vakcinētie un pārsli-
mojušie, atšķirīga attieksme ir konstatējama, 

svarīgs ir tās leģitīmais mērķis:   iedzīvotājus 
pasargāt no smagas saslimšanas un nepārslogot 
veselības aprūpi. 

Savukārt par tiem Veselības ministrijas iero-
sinājumiem, kas varētu iedzīvotājus iedrošināt 
potēties, uzskatu, ka sabiedrības imunizācijas pa-
kāpi nevar celt uz diskriminācijas un segregācijas 
rēķina, psiholoģisku autonomo izvēli ietekmējot 
ar finansiāliem stimuliem. Vakcinācijas aptvere 
vispirms jāpalielina, sabiedrību izglītojot par tās 
svarīgumu, ietekmi uz katra veselību un visu 
sabiedrību, tās drošumu, iespējamajām blaknēm 
un citiem satraucošiem jautājumiem, kas no 
vakcinācijas attur. Tai daļai, kas ir skeptiska, 
vajadzīgas skaidras, cieņpilnas, medicīniskos 
un zinātniskos pierādījumos balstītas atbildes uz 
neērtiem un dažkārt mulsinošiem jautājumiem, 
kas nereti izriet no dezinformācijas.

Par potēšanas svarīgumu jāizglīto

FOTOKOMENTĀRS

REDZĒJUMS

Jāņi laikam ir katra īsta lat-
vieša mīļākie svētki. Kaut arī 
man tie tomēr ir Ziemassvētki, 
Jāņus ik gadu kopā ar bērniem 
gaidām ar prieku. 

Mēs esam viena no tām 
latviešu ģimenēm, kura pretēji 
citiem svētkiem šiem neko ne-
plāno un aizvada tos spontānā 
piedzīvojumā. Vecākajam dē-
lam lielu prieku sagādā apziņa, 
ka viņš varēs neiet gulēt tik ilgi, 
cik gribēs. Kaut arī ikdienā ie-
vērojam režīmu, svētki domāti 
tam, lai pārkāptu pāri kādiem 
noteikumiem un standartiem un 
nedaudz ļautu vaļu lielākām iz-
priecām – ārpus rāmja, tā teikt. 

Man šķiet: arī Jāņos svētku 
gars ir atkarīgs no cilvēkiem, 
ar kuriem svinam kopā. Uzreiz 
nāk prātā māsa, kura trešo 
gadu dzīvo Portugālē. Pagā-
jušo gadu sazvanījāmies ar 
videozvanu, un viņa lielā pār-
dzīvojumā stāstīja, ka nekur 
nevar atrast tik vien kā pļavu, 
kurā iekurt mazu ugunskuru, 
piesēst uztaisīt pikniku un uzpīt 
vainagu. Ar šo sāpi viņa apņē-
mās nākamajos Jāņos, kas ir 
šogad, lidot uz Latviju un svinēt 

šeit, jo svētki bez tradīcijām ir 
pilnīgi tukši un skumji. 

Mums iegājušās konkrētas 
lietas, ko darām Lieldienās, 
Ziemassvētkos un pārējos 
svētkos. Taču gribētos ticēt, ka 
vasaras saulgrieži varētu būt 
lielisks brīdis, kad katra ģimene 
varētu atrast savu īpašo tradīci-
ju. Kāds teiks: ņemt savu atvasi 
līdzi uz darbu – neprofesionāli. 
Bet manā skatījumā dažreiz 
ir ļoti vērtīgi to darīt. Man bija 
lieliska iespēja: to, kā top Jāņu 
siers, pirmo reizi dzīvē skatīties 
kopā ar vecāko dēlu. Tas mums 
abiem deva patiesu prieku, pēc 
tam to sieru varēja nogaršot. Un 
tas lika aizdomāties par manas 
ģimenes vērtībām un svētku 
tradīcijām.

Šogad ir liela vēlme Jāņus 
aizvadīt ģimenes un draugu 
lokā, padomājot nevis tikai 
par pikniku un to, kā lēkt pāri 
ugunskuram, bet par ko vairāk –                                                                
veidot pašiem savas tradīcijas 
kopā ar bērniem vai jebkuriem 
citiem mīļiem cilvēkiem. Un gūt 
no tā daudz prieka. Tam nav 
jābūt nekam lielam vai skaļam, 
jo galvenais ir būt klātesošam, 
iesaistot bērnus un dāvājot vi-
ņiem savu nedalīto uzmanību. 

Šogad novēlu visiem izbaudīt 
mūsu klasiskās tradīcijas – pīt 
vainagus un dejot ap ugunsku-
ru, bet tikpat daudz ļaut vaļu 
izdomai un iesaistīt bērnus, lai 
jums būtu jūsu īpašā svētku 
tradīcija.

„Der ļaut vaļu izdomai 
un iesaistīt bērnus, lai 
jums būtu jūsu īpašā 
svētku tradīcija.”

Radīt pašiem 
savas 
tradīcijas

Autovadītāja apliecības 
iegūšana ir diezgan liels 
notikums ikkatra dzīvē. Īpa-
ši jauniešiem, kuriem tikko 
apritējuši astoņpadsmit. Tā 
ir izdevība justies neatkarī-
giem, jo vecākiem viņi vairs 
nav nekur jāved, iespēja 
izjust brīvības garšu kopā 
ar draugiem, kurus paņemt 
braucienā līdzi. Bet cik gan 
daudz ielās var manīt arī 

pārgalvīgus braucējus, kuri 
brīvību pārvērtuši par ko ne-
gatīvu un bīstamu! To vairāk 
var manīt vakaros un naktīs, 
jo dienā viss šķiet mierīgi. 
Pati mācos autovadītāju kur-
sos un varu teikt, ka gaišajā 
laikā, kad Kuldīgā ielās ma-
šīnu daudz, citi autovadītāji 
ir ļoti saprotoši pret tiem, kuri 
vēl tikai mācās. Tiek respek-
tēts, ka topošais braucējs 

pie stūres vēl nespēj izvērtēt 
katru situāciju, kādā viņš no-
nāk, un citi pagaida, kamēr 
viņš ar visu tiks galā, nevis 
nepacietīgi pīpina un raida 
dusmīgus vārdus. Galvenais 
ir atcerēties: ikkatrs, kuram 
kabatā tiesības, reiz bijis pie 
mācību automašīnas stūres 
un brīžiem nav zinājis, kā 
tikt galā. 

Monta Bērziņa

MANUPRĀT

Par iejūtību pret tiem, kas mācās

Katrīna Blaua

Karsts temats sabiedrībā ir potēto un nepotēto cilvēku dalīšana, vieniem ļaujot 
dzīvi baudīt daudz brīvāk, savukārt citiem to liedzot. 

Cik tas ir ētiski?

Karstums dara savu. 
Intas Jansones teksts un foto 
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Zenta Dene, Rudbāržu 
folkloras kopas vadītāja

Mums, latviešiem, saule ir 
ļoti nozīmīga. Un ne tikai kā 
debesu spīdeklis – gaismas 
un siltuma devēja. Saulgrieži 
ir notikums, kas atgādina 
par pamata ritmu, par gada 
ritumu. Noteikts ritms katram 
vajadzīgs ik uz soļa. Mēs jau 
daudz darām pēc saules notei-
kumiem, bet varētu vēl vairāk.
Latviešiem pārsvarā ir sieviešu 
kārtas dievības: Saules māte, 
Meža māte, Vēja māte. Vīriš-
ķās enerģijas mazāk. 

Daudz jau ir rakstīts, kas un 
kā Jāņos darāms. Manuprāt, 
pati svarīgākā ir tieši gaidīšana 
un gatavošanās. Notikums ir ti-
kai kulminācija. Kad biju maza, 
nevarēju vien sagaidīt. Prasīju 
mammai, kad tad beidzot tie 
Jāņi būs. Viņa tik cep raušus, 
krāj pienu siera siešanai, tīra 
un rotā māju. 

Vispirms svētkiem jāsa-
gatavo māja un apkārtne. 
Arī tas notiek saules diktētā 
ritmā. Pērkons un spējš vējš 
var uznākt pēkšņi, bet saule ir 
vienmēr. Neatkarīgi no tā, vai 
redzam, tā griežas noteiktā 
ciklā. Ir jāpārdomā, ar kādiem 
cilvēkiem vēlamies šajos svēt-
kos būt kopā. Kādam patīk būt 
vienam, savās pārdomās – 
nav teikts, ka jābūt barā, īpaši 
pandēmijas laikā, kaut esam 
pieraduši pie līgotāju pūļiem, 
kas senāk gāja no mājas uz 
māju. Man labāk patīk būt 
vienatnē. 

Jāņu rituāli ir plaši, bet jā-
piedomā, kāpēc tas viss tiek 
darīts. Un viss nemaz nav 
jādara, piemēram, kādam 
skrējiens rīta rasā vai pelde 
aukstā ūdenī var veselībai tieši 
kaitēt. Galvenais: spēku pa-
ņemt, nevis atdot. Vēlams vilkt 
mugurā tērpu ar garām pie-
durknēm. Vīriešiem vajadzī-

gas garās bikses, sievietēm –                                                               
garie brunči. Ne velti šiem 
svētkiem vislabāk piedienas 
tautastērps. 

Uguns transformē visu veco, 
attīra no nebūšanām, slimī-
bām un dod pozitīvo enerģiju. 
Pie dziedināšanas pieder zā-
līšu lasīšana, vainagu pīšana 
sev un mīļajiem. Vīriem pin 
vainagus no ozola – spēka 
simbola. Taču, ja tas vīrs ir 
pavārgs, tad ozolu labāk neva-
jag, jo – gluži pretēji – stiprais 
koks var atņemt spēku. Taisa 
trejdeviņu ziedu pušķi, ko sa-
dedzināt ugunskurā. Pirmās 
deviņas plūc, domājot par sa-
vām vēlmēm un vajadzībām. 
Otrās – par tuviniekiem un 
visiem apkārtējiem, tai skaitā 
dusmīgo kaimiņieni. Trešajām 
jau globālāka nozīme – par 
ielu, daudzdzīvokļu māju, 
pilsētu, valsti, pasauli. Visu 
sasien – nav jābūt katram 
ziedam no savas sugas – un 
ar labām domām met uguns-
kurā, lai aiziet citā dimensijā. 
Zāļu vakarā savāktās puķītes 
var arī sakaltēt, nolikt istabā 
vai pirtiņā. Var vērsties uz 
debesīm un lūgt vēlmju pie-
pildījumu. 

Vēl pie dziedināšanas pie-
der dziedāšana. Dziedāt var, 
puķītes lasot, sēžot pie uguns-
kura. Dažs atgaiņājas, ka 
neesot nekāds dziedātājs. Tā 
nav – dziedāt var ikviens. Ja 
nu galīgi nevar, tad var lasīt: 
paņemt tautasdziesmu grā-
matu un lasīt kaut no vienas 
vietas. Arī tas dod spēku. 

Vasara dabā ir aktīvais laiks, 
ziemā vairāk koncentrējamies 
uz garīgo enerģiju, jo nevar 
laukā būt tik daudz kā vasarā. 
Kā jau teicu, tagad man vairāk 
patīk vienai plašajā Dieva un 
dabas pasaulē padomāt. Bet 
katrs var izvēlēties sev patī-
kamāko, kas vairo enerģiju, 
dziedē un dziedina.

Egita, grāmatvede:
– Tā īsti sevi nesargāju. Man pa-

tīk karstas vasaras – nav jābrauc uz 
Itāliju prom. Man vienmēr nostrā-
dā saprāts, tāpēc nekādi apdegumi 
vai ģīboņi nav bijuši. Vasarā prasās 
kaut ko vieglu uzturā: tā noteikti 

ir aukstā zupa un svaigs gurķis ar krējumu. Neko 
vairāk. Protams, obligāti jādzer daudz ūdens.
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 Kā tiekat galā ar lielo karstumu? Kā sevi pasargājat no saules?

Dzintra Mirdza Reisa, 
pensionāre:

– Sargāju sevi, stāvot ēnā. Tā 
kā esmu liepājniece, iebrienu jūrā 
atsvaidzināties. Cepuri nenēsāju – 
man brīžiem šķiet, ka no tās ir vēl 
karstāk. Pirms vairākiem gadiem 

saulē ļoti apdegu. Tā jau vien šķita, ka viss ir skaisti 
un jūtos labi: saulīte spīd, vējš pūš. Bet mājās sapra-
tu, ka visas rokas apdegušas un sūrst. 

Sandis Ādamsons, strādā 
dzelzceļā:

– Biežāk jāuzturas ēnā, un ob-
ligāti jāvelk cepure. Aizsargkrē-
mus nelietoju, jo sauļoties man 
nepatīk. Man vasara ļoti patīk –                                                             
tas ir mīļākais gadalaiks. Man 

patīk peldēties un atpūsties, arī paceļot, jo vasarā 
vienmēr ir atvaļinājums. Atceros, ka arī pāris 
pagājušās vasaras bijušas ļoti karstas. 

Ingrīda Junghāne, 
pensionāre:

– Labāk stāvu ēnā nekā tieši 
saules staros. Dažreiz tomēr 
uzlieku cepuri. Karstās dienās 
mums ar draudzenēm ļoti patīk 
ceļot. Šobrīd esam Kuldīgā pie 
Adatu muzeja, brauksim tālāk 

uz Kabili un Sabili. Tad iebrauksim Saldū, un tad 
jau vakars klāt un jādodas uz mājām – uz Liepāju. 
Kā vienmēr, jādzer ļoti daudz ūdens – to ņemu 
vienmēr visur līdzi. Pa ceļam ieliešu pudelē avota 
ūdeni, jo tas garšo vislabāk. 

Raitis Barons, skolnieks:
– Es parasti velku apģērbu ar ga-

rām piedurknēm un kājās garās bik-
ses, jo ļoti ātri apdegu. Vēlams gan 
gaišs apģērbs, nevis tumšs, kādu es 
šodien esmu uzvilcis. Kaut arī man 
ir karsti, šis ir labākais veids, kā 
pasargāties no saules apdegumiem. 

Esmu mēģinājis smērēt saules aizsargkrēmus, bet 
man tie nepalīdz, jo es tāpat apdegu. Tāda sajūta, ka 
tie uzreiz izžūst. Es dodu priekšroku ziemai – vasara 
un karstums man nepatīk. Tagad uz darbu soļoju pa 
to ielas pusi, kurā ir ēna. 

RUNĀ SPECIĀLISTS

Ar sauli ritmā

LASĪTĀJS VAICĀ

Edgars, autovadītājs:
– Kāpēc no saules būtu 

jāslēpjas? Vasara taču tam ir 
domāta, lai izbaudītu karstu-
mu. Karstās dienas, kā jau 
visiem, man patīk pavadīt pie 
ūdens peldoties un sauļojoties.

DROŠĪBAI

Katrīna Blaua, Lauras Vilertes foto

Gada siltākie mēneši ir laiks, 
kad notiek visvairāk nelaimes 
gadījumu pie un uz ūdens, 
tāpēc Valsts ugunsdzēsības un 
glābšanas dienests (VUGD) 
atgādina ievērot piesardzību 
atpūtā pie ūdens.

Pagājušajā gadā no maija 
līdz septembrim Kurzemē no 
ūdenstilpēm izcelti 13 bojāgājuši 
cilvēki, tajā skaitā četri Kuldīgas 
un divi Skrundas novadā. Pieci 
no sešiem mūspusē – tieši jūnijā 
(trīs no dīķiem, divi no upēm). 
Glābēji steigušies arī palīgā 
cilvēkiem uz ūdens: gan peldē-
tājiem, gan laivotājiem.

Pērn visā Latvijā minētajā lai-
kā izglābti 32 cilvēki, kuri nonā-

kuši dažādās nelaimēs, izbaudot 
ūdens priekus, bet traģiski atpūta 
pie ūdens beidzās 58, tai skaitā 
pieciem bērniem.

„Glābēju pieredze rāda, ka 
izcelto bojāgājušo skaits ir tieši 
atkarīgs no laikapstākļiem,” 
skaidro VUGD Kuldīgas daļas 
komandieris Edgars Bružāns. 
„Jo karstākas un saulainākas 
dienas, jo vairāk cilvēki neapdo-
mīgi dodas peldēties, un ir vairāk 
izsaukumu ar traģiskām sekām. 
Aicinām cilvēkus nepeldēties 
vienus, jo tad līdzās var nebūt 
citu, kuri spētu ārkārtas situācijā 
palīdzēt.”

Tāpat jāatceras, ka alkohola 
lietošana un peldēšanās nav sa-

vienojamas un iereibušos drau-
gus vai radiniekus vajag atturēt 
doties ūdenī.

Jāatceras, ka, nodarbojoties 
ar kādu ūdens sporta veidu vai 
vizinoties ar laivu, kuteri vai 
citu peldlīdzekli, bērniem līdz 
12 gadiem glābšanas vestei ob-
ligāti jābūt uzvilktai, bet papildu 
drošībai arī pieaugušie ir aicināti 
vestes izmantot. 

VUGD atgādina: ja redzat, 
ka cilvēks slīkst, nekavējoties 
izsauciet glābējus pa tālr. 112, 
precīzi norādot nelaimes vietu 
un piebraukšanas iespējas!

Alberts Dinters

Covid-19 sertifikātus var sa-
ņemt arī tie iedzīvotāji, kuri 
nelieto internetu vai vietnei 
www.covid19sertifikats.lv ne-
var pieslēgties ar kādu no 
drošas piekļuves līdzekļiem, 
piemēram, internetbanku, 
eID karti.

Papīra sertifikātu ir gatavi 
izsniegt 85 valsts pārvaldes 
vienotie klientu centri, tostarp 
Aizputē, Skrundā un Alsungā. 

Pārējie pakalpojuma sniegšanai 
pievienosies pakāpeniski, pēc 
svētkiem – arī Kuldīgas novada 
domes klientu centrs. 

Tie, kuri potēti Kuldīgas slim-
nīcas vakcinēšanas kabinetā 
vieglatlētikas manēžā, aplie-
cinājumu var pieprasīt, vārdu, 
uzvārdu un otrās potes saņem-
šanas datumu nosūtot e-pastā: 
ilze.ludde@kuldiga.lv. Saņemt 
varēs klātienē slimnīcas admi-

nistrācijā, laiku saskaņojot pa 
tālr. 29469816.

Pirms došanās uz valsts pār-
valdes vienoto klientu centru 
ar to jāsazinās. Ja vajadzēs, tiks 
noteikts konkrēts laiks. Līdzi jā-
ņem pase vai personas apliecība, 
būs jāaizpilda veidlapa. Centra 
darbinieks sagatavos digitālo 
Covid-19 sertifikātu un izsniegs 
to papīra formā.

Inta Jansone

Pie ūdens uzmanies pats un uzmani citus!

Kur saņemt papīra kovidsertifikātu?
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Neatlaidīgie alkoholiķi.    
Sievietes lūdz palīdzību

NO KĀRTĪBAS SARGĀTĀJU IKDIENAS

Kāds makšķernieks, kurš vēlējās pa-
likt anonīms, informēja Kurzemnieku, 
ka, Ventā makšķerējot, atradis cilvēka 
galvaskausu.

Par savu atradumu viņš informējis Valsts policiju (VP). Nākama-
jā dienā likumsargi, iesaistot Kuldīgas novada pašvaldības policiju, 
kuras rīcībā ir motorlaiva, kopā devās uz makšķernieka norādīto 
vietu upē netālu no Lielā un Mazā Nabes ezera. Pēc navigācijas 
koordinātām galvaskauss tika atrasts, VP to paņēma un nogādāja 
Kuldīgas iecirknī. Tālāk tas tiks nosūtīts uz ekspertīzi, lai noteiktu, 
cik tas ir vecs.  Kurzemnieks novēroja, ka galvaskauss nav liels, 
tajā palikušie dzerokļi ir bez bojājumiem. Pašlaik nav nekādas 
norādes, kā cilvēka ķermeņa daļa varēja nonākt upē. 

Alberts Dinters

Ventā atrod cilvēka 
galvaskausu

Raiti tikuši galā ar vairāk nekā 
40 sēdes darba kārtības jau-
tājumiem, kā īpašumu atsa-
vināšana, publisko pārskatu 
apstiprināšana u.tml., Kuldīgas 
novada domes deputāti ķērās 
pie grūtākā – Pilsētas svētku 
organizācijas jūlija trešās ne-
dēļas nogalē. Debates ieilga teju 
stundu.

Piedāvā trīs modeļus
Kā skaidroja kultūras centra direk-
tore Inta Burnevica, ņemot vērā 
epidemioloģiskos nosacījumus, 
sarīkot labu un drošu pasākumu 
kopumu nav iespējams. Taču ir 
domāts par alternatīvu – pasā-
kuma Kuldīgas vasaras vitrāžas 
saturu, meklējot jaunas radošas 
izpausmes. Kultūras centrs pie-
dāvā deputātiem vienu no trim 
modeļiem: drošo, daļēji drošo vai 
tikai vides instalācijas, izstādes un 
akcijas bez iepriekš izziņota laika, 
estrādē nerīkojot pasākumus, 
kuros būtu jāpārbauda Covid-19 
(vakcinācijas vai pārslimošanas) 
sertifikāti.

Strauji mainās
,,Situācija mainās kā dažbrīd 
hokejā, bet skaidrs, ka tādu fes-
tivālu Dzīres Kuldīgā kā kādreiz 
sarīkot nevaram,” tā I.Burnevica. 

,,Pēdējo ziņu, ka no 15. jūnija 
kultūras pasākumi brīvdabā var 
atsākties, gaidīja gan rīkotāji, 
gan publika. Esam ilgi pētījuši 
saslimstības rādītājus, vakcināciju 
novadā, strādājuši darba grupās, 
konsultējušies ar ministrijām. 
Mums kā rīkotājiem jāuzņemas 
atbildība, un no sabiedrības būs 
arī neizpratne vai pat nosodījums. 
Drošajā modelī pasākumiem 
jānotiek iežogotā teritorijā, vi-
siem jābūt sertifikātiem, par to 
jābrīdina iepriekš. Daļēji drošajā 
var pievienoties nevakcinētie, bet 
jābūt personalizētām sēdvietām, 
kuras drīkst atstāt vienīgi pēc 
pasākuma vai tad, ja iet uz labie-
rīcībām, un dejas nenotiek. Nav 
īstas skaidrības, kā šajā gadījumā 
būs ar bērniem. Trešais variants 
ir vienkāršāks – budžets to atļauj, 
svētku izjūta būs. Taču jāizšķiras 
deputātiem.”

Lai nemet ar akmeni
Deputāti interesējās, vai ir jautāts 
pašiem iedzīvotājiem. I.Burnevica 
atbildēja, ka viedokļi esot dažādi. 
Tie, kuri potēti, gribot īstas bal-
les. Deputāti izteica pārdomas: 
ja ar sertifikātiem, tad var būt 
diskriminācijas risks, jo svētkiem 
lielākoties tiek tērēta nodokļu 
nauda. Drošo variantu var izvē-

lēties maksas pasākumiem – tad 
šajā lauciņā nevarēs mest akmeni. 
Citi minēja, ka diezgan labi bijis 
pērn Kuldīgas vasaras vitrāžās – 
visi apmierināti. Ierosināts nevis 
koncentrēties uz vienu nedēļas 
nogali, bet pasākumus izkliedēt 
visā vasarā, koncertiem izmanto-
jot pagalmus un citas atbilstošas 
vietas. Vēl – varbūt tādus tingeļ-
tangeļus kā Dzīrēs nemaz nevajag.

Varbūt nav galīgais 
Sēdes vadītājs, domes priekšsēdes 
vietnieks Viktors Gotfridsons 
(Inga Bērziņa ir atvaļinājumā) 
vairākas reizes aicināja debates 
beigt un balsot. Pieci deputāti 
sēdē nepiedalījās. Pirmajā reizē 
balsojums bija vienāds: seši par 
otro un seši par trešo variantu (par 
pirmo neviens). Debates atsākās. 
Tikmēr divi deputāti mīļā miera 
labad pārdomāja. Līdz ar to balsu 
pārsvars tika trešajam variantam: 
rīkot vides instalācijas, izstādes un 
akcijas bez iepriekš izziņota sā-
kuma laika. Vēl deputāti sprieda: 
varbūt tā tomēr nebūs šī sasauku-
ma pēdējā tikšanās, jo valstī viss 
strauji mainās un būs jāsasauc 
ārkārtas sēde. Taču I.Burnevica 
piebilda, ka lēmums jāpieņem 
līdz Jāņiem.

Daina Tāfelberga

Grūtais lēmums – Pilsētas svētki

Režisors Dmitrijs Fiks to no-
saucis par vēsturisku trilleri. Tas 
stāsta par notikumiem Krievijā 
no 1946. līdz 1950. gadam, kad 
vairākās pilsētās notiek aukst-
asinīgas slepkavības. Visi upuri 
izrādās bijušie nāves nometnē ie-
slodzītie, taču slepkavību motīvs 
nav skaidrs. Filma tiek uzņemta 
arī Liepājā un kinopilsētiņā Cine-
villa, atsevišķas ainas taps Rīgā. 

Filmas ražošanas vadītāja Zane 
Sietniece informē: „Ebrejs ir Lat-
vijas filmu studijas Ego Media, 
Francijas studijas Cite Films un 
Krievijas studijas Motor Film 
kopražojums. Scenārija autors 
Iļja Rubinšteins pirms darba pa-

beigšanas nomira, tādēļ scenāriju 
pabeidza rakstīt režisors Dmitrijs 
Fiks. Filma ir par savstarpējām 
attiecībām, tostarp mīlestību, 
pēc Otrā pasaules kara Krievijā. 
Akcents ir nevis uz traģiskajiem 
notikumiem, kas skāra ebrejus, 
bet gan uz ikdienas turpinājumu 
pēc tiem. Režisors mēģina atainot 
mīlestības iespaidu uz cilvēka 
dzīvi.”

Izpildproducente Tatjana Oster-
na skaidro, ka gatavošanās sākās 
pirms diviem gadiem, filmēša-           
na – 25. maijā un to plānots beigt 
jūlijā. Filma būs krievu valodā ar 
tulkojumu angļu valodā. Koman-
da meklējusi vietas, kur filmēt, un 

izvēlētas tādas pilsētas, kurās sa-
glabājies vēsturisks autentiskums. 
Krievijas filmēšanas komandai 
ļoti patīkot būt Latvijā un sadarbo-
ties ar latviešiem. Tā kā kinodarbs 
ir kopražojums, savu daļu naudas 
atvēlējusi arī Latvija.

Aktieru atlases asistente Ilze 
Landiša piebilda, ka no mūsu 
valsts piedalās 62 aktieri, piemē-
ram, Artūrs Skrastiņš, Guna Za-
riņa, Vilis Daudziņš, arī Helmuts 
Kalniņš no Skrundas puses. 

Jānis Siliņš
Jēkaba Aleksandra 

Krūmiņa foto 

Kuldīga būs filmas Ebrejs kadros
Sižetiski spēcīgi kadri, piemēram, ar specefektiem radot negaisu, Kuldīgā 
uzņemti topošajā kopražojuma filmā Ebrejs.

Filmas Ebrejs kadri Kuldīgā filmēti Upes ielā. Sižets plānots ap divām minūtēm, 
bet tas būšot viens no spilgtākajiem.

Režisors Dmitrijs Fiks (no labās)
sarunā ar galveno aktieri Arturu 
Smoļjaņinovu.

Stāsta Kuldīgas novada pašvaldības policijas priekšnieks 
Kaspars Šabāns.

14. jūnijs. Naktī ziņo, ka Parka ielā no kādas mājas atkal no-
zagtas malkas pagales. No rīta garāmgājēji pamanījuši, ka vecā 
dzelzceļa malā aiz Planīcas ielas katlumājas izmesta salauzta gulta. 
Paziņots teritorijas apsaimniekotājam. Braucam uz Vārmi, jo aiz 
veikala sēž vīrs, kurš lieto alkoholu. Tad zvana mediķi, ka Raiņa 
ielā iereibis vīrietis no palīdzības atsakās. Atvedam uz izolatoru, 
bet ar viņu satiekamies vēl, jo pēc izlaišanas no iecirkņa vīrietis 
dodas pagulēt uz soliņa pilsētā. Šoreiz izsaucam mediķus, un 
vīrietis nogādāts Ventspilī. Brauciens uz Planīcas ielu: no kādas 
mājas cilvēki stiepjot laukā mantas. Izrādās, ka īpašnieki to sakopj. 

15. jūnijs. Braucam uz Jelgavas ielu, jo tur suns regulāri 
traucē apkaimes iedzīvotāju mieru. Saimniekam izskaidrojam, 
ka mājdzīvnieks jāpieskata. Ziedu ielā ir nesakopts īpašums – ar 
to nodarbosies inspektors. Arī Laidos ar suņu īpašniekiem nākas 
pārrunāt mīluļu pieskatīšanu. 

16. jūnijs. Alsungas ielas malā kāds izgāzis atkritumus. Informā-
cija nodota apsaimniekotājam. Vakarā zvans: Kuldīgā, vidusskolas 
teritorijā, braukājot ar skūteriem. Kad ierodamies, braucēji pamūk. 

17. jūnijs. Pie Saules ielejas nolauzta ceļa zīme – paziņojam 
atbildīgajam dienestam. Baložu ielā pie mājas izkārts saplēsts 
karogs. Īpašniekam izskaidrojam, ka tas jānomaina. Ceļa zīme 
nolauzta arī Adatu ielā, atkal paziņojam atbildīgajam dienestam. 
Izsaukums uz Rātskunga ielu – vīrietis neiet no dzīvokļa laukā. 
Izraidām. Ventspils ielā kāds guļ uz soliņa, pamodinām, viņš dodas 
prom. Zvans no Kurmāles pagasta: vīrs piekāvis sievu. Iesakām 
zvanīt mediķiem un Valsts policijai. Ar kvadriciklu apskatām 
Ventu: pārbaudīti pieci makšķernieki, un viss ir kārtībā. Vakarā 
zvana, ka Liepājas ielā jaunieši lieto alkoholu. Notiek pārrunas, un 
jaunieši dodas prom. Apskatām auto, kas bez tehniskās apskates 
ilgstoši stāv Policijas ielā. Īpašnieks atrodas Rīgā, nosūtām viņam 
brīdinājuma vēstuli. Uz iecirkni nākas vest iereibušu vīrieti, kurš 
nav ticis tālāk par Liepājas ielas soliņu. 

18. jūnijs. No iecirkņa izlaists iepriekš Liepājas ielā sastaptais 
vīrietis, kurš uz soliņa kopā ar pudeles brāli lieto alkoholu. Uz 
cita soliņa piemidzis cits vīrietis – nogādājam dzīvesvietā. Tad 
izsaukums uz Pilsētas laukumu, kur vīrietis guļ skvērā. Tas ir 
tas pats, kurš nedēļas sākumā pie mums jau nonāca divas reizes, 
iepriekšējā naktī tika savākts no soliņa, bet no rīta saņēmis pro-
tokolu par alkohola lietošanu citviet pilsētā. Izsaucam mediķus. 
Pēcpusdienā palīdzam VP un ar mūsu laivu braucam uz vietu, kur 
Ventā atrasts cilvēka galvaskauss. Vakarā braucam uz Priedaini, 
jo pie veikala guļ saguris vīrietis. Nogādājam mājas. 

19. jūnijs. Snēpelē jānodrošina kārtība, kamēr no ceļa tiek no-
vākti nelikumīgi salikti šķēršļi. Tad izsaukums uz Baznīcas ielu, 
jo kāds kafejnīcas apmeklētājs atsakās maksāt par pakalpojumu. 
Vedam uz iecirkni, tad uz VP. Apciemojam kādu ģimeni Padurē. 
Liepājas ielā vīrietis uz soliņa iedzer. 

20. jūnijs. No rīta atkal satopam iereibušo, kurš netālu no Sten-
des ielas guļ uz soliņa. Vedam uz mājām. Braucam arī uz Ēdoli, 
jo kāds nobloķējis koplietošanas ceļu. Pilsētas laukumā atkal 
alkoholu lieto vīrietis, kuram protokolu jau rakstījām iepriekšējā 
dienā. Atkal braucam pie kādas ģimenes Padurē. Zvana sieviete, 
kura lūdz no dzīvokļa izlikt civilvīru, bet atklājas, ka to izdarīt 
nevaram, jo vīrietis tur deklarēts. 

Nedēļā pie protokola tikuši septiņi, bet pie aizrādījuma – trīs 
autovadītāji.

Pierakstījis Alberts Dinters



OTRDIENA, 2021. gada 22. jūnijs 5GUDENIEKI

Lappuse tapusi ar 
Kuldīgas novada 

pašvaldības 
līdzfinansējumu.

Jānis Siliņš, Normunda Dupata arhīva foto

Vairāk kaitēkļu
„�����������������������������������������Mums ir ap piecu hektāru augļudārzs, sil-

tumnīcas un dārzeņu lauki. Augļkokus sausums 
pagaidām nav tik ļoti ietekmējis, jo tiem tomēr 
saknes ir lielākas, bet, ja tas būs ilgstoši, tad 
noteikti sāks ietekmēt – daļa ražas var nobirt. 
Augļkokiem nav nekādas vainas, vienīgi karstu-
mā ļoti savairojušies kaitēkļi: laputis biezā slā-
nī, kaut kādi tinēji. Salīdzinot ar pagājušo gadu, 
kaitēkļu ir krietni vairāk. Siltumnīcās un uz lau-
kiem tos neesam konstatējuši. Gliemežu nav –                                                                                       
ja regulāri pļauj, tādas problēmas arī nav. Tiem 
patīk vairoties nepļautā zālē, un tad ir problēma. 
Uz kartupeļiem, ko audzējam sev, redzamas 
Kolorado vaboles, bet tās ar rokām nolasām.”

Aug ar novēlošanos
„����������������������������������������Pavasara straujā temperatūras maiņa, ma-

nuprāt, laukus tik ļoti neietekmēja, bet daudz 
kas nogatavojas vēlāk. Citus gadus zemenes 
uz lauka bija gatavas jūnija sākumā, bet šogad 
zemeņu laiks tikai tagad sāksies. Pēdējos gados 
bija siltāki pavasari, bet šogad iesākās vēlāk.”

Pa dienu strādāt grūti
„Tādā karstumā, kas pārsniedz 25 grādus, 

tomāti un gurķi neapputeksnējas, un tas nozī-
mē, ka raža būs mazāka. Viss kārtīgi jālaista. 
Vajadzīgs ūdens: ja tā nav, tad nebūs nekā. Uz 
lauka aug nedaudz zemeņu, bet šādā sausumā 
tās būs sīkas un ātri noražos, ja nelies. Darbs 
siltumnīcās pa dienu nav iespējams, un to ne-
viens nedara. Strādā agri no rīta vai vēlu vakarā. 
Uz lauka audzējam minimāli. Ja laista, tad 
viss aug. Pēdējie sējumi, piemēram, burkāni, 
nedīgst. Pavasarī audzējām dažādus zaļumus: 
lokus, redīsus, salātus, rukolu, spinātus un 
dilles. Tagad siltumnīcās aug tomāti un gurķi. 
Pārsvarā saaudzēto vedam uz Kuldīgas tirgu.”

Ar lejkannu un šļūteni 
„Visu laiku laistām: vai ir pilienu laistīšana, 

vai mehāniskā ar laistītājiem, vai ar rokām. 
Mums ūdens ir. Tiem, kam nav, ir skumji. 
Teritorijā ir dīķi. Šajā karstumā tie izžūst, un 
tajos ūdens maz. Ūdens nav jau kopš ziemas, 
jo nebija nokrišņu. Parasti pavasarī dīķi bija 
pilni, šogad tie bija pustukši, bet pagaidām 
vēl pietiek.”

„Galvenais, kas neļauj Gudeniekiem attīstīties, ir 
ceļš līdz Kuldīgai caur Basiem,” uzsver pagasta 
pārvaldes vadītāja Daina Bērende.

„Braucot uz Basiem, izveidojusies redele. No 
Gudeniekiem varēs izbraukt gar Zvirgzdu ezeru, bet 
kā ar Basu iedzīvotājiem? Ja no Kuldīgas brauc pa 
Aizputes ceļu, nav tik traki, bet caur Basiem ceļš ir 
ļoti nelīdzens. Mūsu pagastā vien ceļi apsaimnie-
košanā ir 80 kilometru, salīdzinājumam Ēdolē ir ap                                
40 kilometriem. Pagasts ir ļoti izstiepts. 

Ja būtu labāks ceļš, laukos arī būtu vairāk cilvēku. 
Katru gadu saņēmām naudu no novada, lai uzlabotu 
grants ceļus. Redzēs, kā būs tagad pēc reformas. Kas 
tad laukos cilvēkam vajadzīgs? No pašvaldības nemaz 
tik daudz nevajag, bet vienu gan – ceļu, lai bērnus var 
aizvest uz skolu, lai zemnieks savu produkciju var 
izvadāt. Tas ir galvenais. Sabiedriskais transports arī 
iet tikai trīs reizes nedēļā. Nevar jau izbraukāt. Ziemas 
laikā gāja biežāk, jo vadāja bērnus uz skolu.” 

Tuvojoties vasaras vidum, aktuāla ir zāles pļaušana.
„�����������������������������������������������������������Teritorijas lielas, ir, ko darīt, bet nav, kas strādā,” no-

saka pagasta vadītāja Daina Bērende. „Baznīcas apkārtne 
tiek sakopta pirms Līgo svētkiem, tāpēc ka tur jābūt skais-
ti – zāle nedrīkst būt ataugusi. Suitos katrā vietā ir savi 
svētki. Tad no pārējiem pagastiem brauc tur, kur svētki, 
tādēļ jāsapošas. Centrs jāsaved kārtībā, un steidzam savest 
kārtībā arī kapus. Darbu sākam agri no rīta – jau no 6.00 
un līdz 12.00. Dienas vidus karstumu nevar tak izturēt!”

„Pagastā ir divas bibliotēkas: Basos darbiniecei slodze ir 
0,75, bet Gudeniekos strādā pilnu slodzi. Aktīvi lasītāji 
ir sociālās aprūpes centra Kurzeme iemītnieki. Viņi savā 
starpā ar grāmatām samainās,” informē Daina Bērende. 

Gudenieku bibliotēkas vadītāja Aija Eglīte: „Darbs iet 
diezgan labi – ņemot vērā pandēmiju, nāca pat tie, kas 
iepriekš nelasīja. Bet tagad skaits nedaudz samazinājies. 
Cilvēki izmanto drukāšanas pakalpojumus. Pansionātā lasa 
daudz – paši tagad nevar atnākt pakaļ, bet aprūpētājs iero-
das un aiznes gan žurnālus, gan dažādas grāmatas. Jaunās 
grāmatas tik ātri izņem, ka brīžiem nevaru ielikt fotogrāfijas 
feisbukā, jo cilvēki stāv rindā, uzreiz jautā. Nāk ar saraks-
tiem. Visātrāk izņem tās, kas ir turpinājums citai grāmatai. 
Prasības izpildām, paņemot no citām bibliotēkām.” 

Basu bibliotēkas vadītāja Aija Dreijere piebilst: „Vasarā 
lasītāju ir mazāk, jo cilvēkiem daudz darba dārzā.”

Uz jaunajām grāmatām 
gaida rindā

Pirms svētkiem svarīgi 
uzpost apkaimi

Attīstību bremzē ceļi

Kapusvētki:
• Sestdien, 10. jūlijā: 13.00 Ūdru kapsētā,                                         
14.00 Naglas kapsētā, 15.00 Ruņģu kapsētā.

• Sestdien, 7. augustā: 13.00 Kumsteru kapsētā,                      
14.00 Struijas kapsētā.

• Sestdien, 21. augustā: 13.00 Adzes kapsētā,                           
14.00 Baltkalnu kapsētā.

Siltumnīcu apkurinot regulāri, dažādas dabas veltes var ēst jau agrā 
pavasarī.

Cīņā ar sausumu
Karstā un sausā vasara nesaudzē nevienu, it īpaši zemniekus. Lauki izkalst, un raža nevar pilnvērtīgi nogatavoties. Gudenieku pagasta 
Smīdru saimnieks Normunds Dupats stāsta, kādas ir rūpes par ražu karstajā laikā un kādas sausuma sekas manāmas laukos. 

Smīdru siltumnīcas piepildītas ar 
veselīgiem salātiem un dillēm.

Svaigi pavasara zaļumi sagatavoti ceļam uz Kuldīgas tirgu.
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un citādi nemaz nevarēja, jo ātri 
vien varēja noķert akadēmisko 
gadu, ja pārbaudījumu nenokārto 
vismaz ar otro reizi.” 

Palīdzēt var vienmēr 
„�����������������������������    Pirmie pacienti man bija, sā-
kot ar trešo studiju gadu. Sākās 
klīniskie kursi, kuros, kā saka, 
jāsāk urbt. Bija labi, jo to gaidījām 
divus gadus, kad ieguvām tonnām 
teorētisko zinību un preklīnisko 
prasmju, lai varētu citiem līst 
mutē ar urbjiem un dzīt prom 
zobgraužus. 

Pirmais pacients bija tālaika 
istabas biedrs. At-
ceros zobam pavi-
sam mazu defektiņu, 
bet tas jau šķita kā 
izaicinājums, jo īs-
tam cilvēkam vēl 
nebija urbts. Bez uz-
traukuma, protams, 
neiztikt. Procesu 
kontrolēja institū-
ta profesionāļi, kuri 

pieskatīja, lai pacients aizietu 
mājās pats ar saviem zobiem. 

Darbā vislabāk man patīk ko-
munikācija ar pacientiem. Zob-
ārsta darbs nav tikai urbt un raut –               
ar pacientu ir jāsadraudzējas, lai 
pacients vizītes laikā justos ērti. 
Kā ikvienā darbā ar cilvēkiem 
nākas sastapties ar dažādiem 
raksturiem. Ir tādi, kuri jau nāk ar 
pārmetumiem, slikti noskaņoti, jo 
sāp un viņi pie visa vaino citus. 

Pavisam noteikti vissarežģītā-
kā ir pacientu motivācija. Bieži 
ierodas cilvēki, kuri uzskata: 
„Nu, ar maniem zobiem jau neko 
vairs nevar iesākt...” Viņi ir zemu 
motivēti tos kopt un labot. Bet 
galvenā ir vēlme ko mainīt, un 
tad noteikti būs arī rezultāts. Nav 
noslēpums, ka viss maksā dārgi, 
bet tas nenozīmē, ka tāpēc jāatmet 
ar roku. Visu var izdarīt, nākot 
regulāri – reizi mēnesī vai divos.”

Ierobežojumi nav 
stingri – esam 
izlaidušies 
„Strādāju katru darbdienu, reizēm 
arī sestdienās. Pašlaik tās ir kādas 
200 stundas mēnesī. Zobārsta 
darbā viegli ir ieiet darbaholismā, 
jo darba laiks īsti nav normēts. Ja 
ir vēlme, var strādāt kaut katru 
dienu, bet jāatceras arī par sevi 
un atpūtu.

Kovids mūsu darbu ietekmējis 
tādējādi, ka nepietiek stundu, lai 
visus pieņemtu. Pacientu pat ir 
vairāk. Tas varētu būt skaidrojams 
ar to, ka daudzi strādā mājās, 
tādēļ darba grafikā viņi ir elastī-
gāki un var atļauties atskriet arī 
pie mums, kā arī parādās vairāk 
brīvu līdzekļu, ko veltīt veselī-
bai. Mūsdienu sabiedrība jau ir 
patērētāju sabiedrība – bieži sevi 
noliek otrajā vietā, liekot uzsvaru 
uz mantiskām vērtībām. 

Mums strādāt maskā visu dienu –                                                                                   
nekādu problēmu! Pie visa pierod. 

Tie epidemioloģiskie ierobežoju-
mi jau nav tik stingri, lai par kaut 
ko vispār sūdzētos. Vienkārši 
pārlieku esam izlaidušies, tāpēc 
pie mazākā sīkuma čīkstam. Man 
pašlaik ir saņemta pirmā pote.” 

Iespiedušās padomju 
laiku bailes 
„Visbiežāk ir pacienti pēc 25 ga-                                                
diem – jaunāki nāk krietni retāk. 
Mūsu darbs kā komandai un 
speciālistiem atsevišķi ir parūpē-
ties, lai cilvēki nebaidītos, jo tā ir 
joprojām. Liela 
daļa kā vienu no 
iemesliem min 
to, ka padomju 
la ikos  v iņ iem 
nodarīts pāri, tā-
pēc tagad nāk ar 
bailēm. Tiešām 
nezinu, ko tajos 
laikos viņiem tur 
darīja. Daudziem 
ir nepatīkamas atmiņas bērnībā. 
Nevaru teikt, ka pašam zobārsta 
krēsls būtu tas mīļākais, bet lielā-
koties bailēm lielas acis. 

Daudzi par zobiem ļoti rūpē-
jas, bet ir tādi, kas nemaz. Pēc 
zobiem daudz ko var pateikt par 
cilvēku. Nerunāju par to, ka jābūt 
Holivudas smaidam – sniegbal-
tiem zobiem, bet jābūt koptiem, 
tīriem. Nekopti ir slinkuma aug-
stākā pakāpe, jo tīrība neprasa 
daudz. Tās ir nieka pāris minūtes                               
dienā.”  

Rūpēties – tad nebūs 
dārgi
„����������������������������   Kopšanas standartā daudz ne-
vajag: zobu birsti, zobu diegu un 
fluoru saturošu pastu. Jātīra divas 
reizes dienā, diegot vajag vismaz 
reizi dienā, un tad jau regulārās 
vizītēs lielus ieguldījumus zobi 
neprasīs. Zobārsts būtu jāapmek-
lē vismaz reizi gadā, ja tā laikā 
nav bijušas sūdzības. Bērniem 
iesaku reizi sešos mēnešos. Fakts, 
ka caurumi lielākoties nesāp. 
Pacienti maldīgi uzskata, ka pie 

zobārsta jāiet tikai tad, 
kad kaut kas sāk sāpēt 
vai traucēt. Tad bieži 
var būt jau par vēlu un 
vajadzēs raušanu vai 
dārgas manipulācijas, 
lai no izraušanas pa-
glābtu. 

Darbā mēdz būt arī 
kuriozi. Vienu pacienti 
uzskatīju par citu tā 

iemesla dēļ, ka viņas bija dvī-
ņumāsas. Tikai pēc vizītes, kurā 
paciente bija otra māsa, sapratu, 
ka pirmā bijusi pavisam cita. 
Vēl kāds atgadījums: pacien-
tiem pirms manipulācijas liekam 
paskalot muti ar dezinfekcijas 
līdzekli, bet reiz kāds nevis paska-
loja, bet visu izdzēra. Tāpēc darbā 
mums iet jautri. Kolektīvā esam 
draudzīgi. Laikos, kad nebija vēl 
šo ierobežojumu, tika rīkotas pa-
sēdēšanas, Ziemassvētku balles 
un citi saliedēšanās pasākumi.”

„Liela daļa 
sūdzas, ka 
viss ir ļoti 

dārgi, bet nav 
gatava ieguldīt 
profilaksē, lai 

zobus saglabātu 
veselus.”

„Zobārsts būtu 
jāapmeklē 

vismaz reizi 
gadā, ja tā laikā 

nav bijušas 
sūdzības.”
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SAVĀ ARODĀ

Ar zobārstu ir vērts sadraudzēties

Pašmācībā uz budžeta 
grupu
„Viss nebija tik vienkārši, kā 
pašam šķita. Vidusskolā mācības 
man grūtības nesagādāja, tāpēc 
šķita, ka eksāmenos un iestājpār-
baudījumos sarežģījumu nebūs. 
Tomēr rezultāti nebija tik labi, 
lai Rīgas Stradiņa universitātes 
Zobārstniecības fakultātē iestātos 
budžeta grupā. Biju pirmais zem 
svītras. Man zvanīja, lai esmu 
bez satraukuma, jo parasti no 
studijām kāds atsakās un tad tie, 
kuri pirmie zem svītras, tiek bu-
džetā. Tomēr tā nenotika: gaidīju 
un neko tādu nesagaidīju. Bija 
jāizlemj, ko iesākt. Biju iesnie-
dzis dokumentus arī Latvijas 
Universitātes Medicīnas fakultātē 
un Rīgas 1. medicīnas koledžā 
kārtoju iestājpārbaudījumus uz 
zobu tehniķiem. Tiku abos, tomēr 
aizgāju gadu studēt Medicīnas 
fakultātē. Atmiņās tas palicis 
kā lielisks gads ar lieliskiem 
kolēģiem. Tiešām patika, tomēr 
domas par zobārstniecību nebiju 
atmetis. 

Stradiņa universitātē stājos 
atkal pēc gada bez vidusskolas 
eksāmena pārkārtošanas un atkal 
netiku. Pārgāju uz tās Medicīnas 
fakultāti, kur nostudēju gadu un 
vienlaikus pašmācībā apguvu 
vidusskolas bioloģiju un ķīmi-
ju, jo budžetam nepieciešams                               
A līmenis. Visi pūliņi rezultējās 
kā uzņemšana budžeta grupā 
Zobārstniecības fakultātē. Prieks 
un laime!”

Labprāt piedzīvotu 
vēlreiz
„��������������������������������Nu jau grūti atcerēties, kas mā-
cībās būtu bijis sarežģīts. Viss un 
tai pašā laikā nekas. 
Studijas, protams, 
nebija no vieglā-
kajām, bet ar laiku 
pierod pie visa, un tā 
jau likās norma, ka 
ļoti daudz laika jāpa-
vada pie grāmatām, 
anatomikumā māco-
ties cilvēka uzbūvi. 

Pirmie divi gadi 
ir tie grūtākie, bet nekad nebiju 
iesprindzis tikai uz mācīšanos. 
Veltīju laiku arī sev, izbaudīju 
universitātes pasākumus – ņēmu 
visu, ko varēja. Bija skaisti, un 
gribas vēl! Visvairāk patika bal-
lītes un dzīvošana kojās. Tie tik 
bija laiki! Ir tik daudz, ko atcerē-
ties, un vecajā datorā joprojām ir 
simtiem video no koju laiku bal-
lītēm. Protams, par mācīšanos ne-
tika aizmirsts. Viss tika apvienots, 

Tukumā dzimušais RITVARS ALAINIS, kuram nu jau apaļi 30 gadi, 2008. gadā Slampē mācoties 
Zemgales  vidusskolā, Ēnu dienā izvēlējies uzņēmumu, kurp doties. Tā nonācis Māra Bērziņa 
zobārstniecībā. Tur ļauts iejusties asistenta lomā. Ritvars saka: ilgi nav bijis jādomā – jau tad 
sapratis, ka vēlas kļūt par zobārstu. Pašlaik viņš vairāk dzīvo Rīgā, bet pa nedēļu strādā tajā pašā 
Māra Bērziņa zobārstniecībā Kuldīgā. Ritvars esot liels dzīves baudītājs, tomēr ne mācības, ne 
darbu nekad nav atstājis otrajā plānā.

„Zobārsta darbs nav tikai urbt un raut – ar pacientu ir jāsadraudzējas, lai vizītes laikā viņš justos ērti,” saka Māra Bērziņa zobārstniecības speciālists 
Ritvars Alainis.

Zobārsta profesiju 
var apgūt 
Rīgas Stradiņa 
universitātē 
un Latvijas 
Universitātē. 
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„Saskāros ar tādām grūtībām kā perfek-
cionisms un vainoju sevi, ja kļūdījos un 
neizdarīju kaut ko pareizi. Tas viss daudz 
mijās ar bailēm. Man bija svarīgi būt ļoti 
labai mammai,” stāsta I.Mālniece. Un, kā 
izrādās Ingas praksē, perfekcionisms ir 
bieža parādība: daudzas mammas vēlas ie-
kļauties sabiedrības pieņemtajos standartos 
un tā pazaudē sirds gudrību, vairs nespēj ar 
bērnu veidot tuvas attiecības. 

Cik daudz bērna aprūpē un audzinā-
šanā vajadzētu iesaistīties tēviem?

Man ļoti patīk šādi jautājumi, kuros 
ir iesaistīti tēvi, jo bērns taču piedzimis 
abiem. Gan mammai, gan tētim tā ir jauna 
pieredze. Manējā rāda, ka ir tādi tēvi, kuri 
iesaistās, un tādi, kuri šai situācijā ir tik ļoti 
apjukuši, ka pazūd darbā un neapzināti vai 
apzināti nostumj bērnus malā. 

Man šķiet, ka tēviem ģimenē ar bērniem 
tiek piešķirta arvien lielāka nozīme. Sapro-
tu, ka visas zināšanas nododam paaudzēs, 
bet mūsdienās vecāki kļūst līdzvērtīgi – abi 
strādā, un abi iesaistās bērna audzināšanā. 
Tagad arī vairs nav nekāds jaunums, ka tēvs 
iet bērna kopšanas atvaļinājumā. Prieks par 
tiem pāriem, kuri mainās līdzi laikam un 
drosmīgi pilda savu vecāku lomu. Arī kon-
sultācijās tēvi arvien vairāk piedalās, jautā 
par to, kā sievu un bērnu atbalstīt. Viņi ir 
gatavi darīt visu, tikai viņiem tas jāpasaka 
skaidri un gaiši. Jāuzticas otram – tikai tad 
viss izdosies. 

Tēva pienesums ir ļoti svarīgs, jo bērns 
veido attiecības ar abiem vecākiem. 
Bērnam vecāki ir pirmā, vienīgā un īstā 
patiesība – tieši no viņiem bērns veido 
priekšstatu par to, kā dzīvē viss notiek un 
kā jāveido attiecības. 

Ko tu domā par mājdzemdībām?
Ja man būtu jāpieņem lēmums kā 

sievietei, kura būtu stāvoklī, tad noteikti 
dzemdētu mājās. Mani abi bērni ir dzimuši 
slimnīcā, taču sapnis būtu pieredzēt māj-
dzemdības. Ar prieku klausos mājdzemdī-
bu stāstus un varu piebilst, ka dzemdības ir 
atvēršanās – lai šis process notiktu, jābūt 
drošai videi, un sievietei tās ir mājas. Tās 
ir pazīstamas smaržas, sava 
gulta un visa pārējā viņas 
iekārtotā saliņa. Svarīgi, lai 
šai brīnumainajā procesā būtu 
klāt tuvākie: vecmāte, vīrs vai 
kāda cita atbalsta persona. 
Tieši šī klātbūtne sievietei 
dzemdībās dod vislielāko 
spēku. 

Vai ir tāds optimālais 
bērnu skaits ģimenē? No kā 
tas atkarīgs?

Optimālais skaits katrā ģimenē ir tik, 
cik viņi to no sirds vēlas. Ja ģimenē pāris 
grib tikai vienu bērnu, tad tas ir viņu opti-
mālais skaits – tikpat ļoti, cik citai ģimenei 
normāls bērnu skaits var būt arī septiņi. 
Man patīk dažādība, un, mācoties par PEP 
mammu centrā Līna, ļoti daudz strādājām 
ar dažādu viedokļu pieņemšanu. Šis jautā-
jums no cilvēkiem ir saņemts ļoti bieži. Bet 
redz, kā ir: Dievs sniedz tik bērniņu, cik 
mums paredzēts. Dažreiz bērniņš piesakās 
neplānoti un negaidīti, un tas ir tik skaisti!

Kā tev šķiet, vai Kuldīga ir piemērota 
jaunajām ģimenēm?

Paldies kļūdām! Ceļam tās uz pjedestāla

Es priecājos, ka uz šejieni pārceļas aiz-
vien vairāk ģimeņu ar bērniem. Tas liecina 
par to, ka pilsēta vecākus uzrunā. Man arī 
šķiet, ka Kuldīga ir ģimenēm draudzīga 
vide. Vecākiem noteikti aktuāls jautājums 
ir bērnudārzi un skolas. Mācoties par bērnu 
emocionālajām vajadzībām līdz trīs gadu 
vecumam un apzinoties sistēmu, kāda ir 
bērnudārzos, man šķiet, ka bērni un sa-
biedrība kopumā būtu ieguvēja, ja mazo 
bērnu grupas būtu vismaz uz pusi mazākas. 
Tagad grupiņās ir 23, bet, ja pārtaisītu uz 
12 bērniem ar divām audzinātājām, tad 

būtu brīvāka spēlēšanās un 
audzinātājām būtu vieglāk 
veidot ciešākas attiecības, vel-
tīt katram lielāku uzmanību. 
Mazajam divgadniekam vaja-
dzīga ārkārtīgi liela uzmanība. 
Ja viņš visu dienu ir projām 
no vecākiem, tad bērnudārzā 
viena audzinātāja fiziski nevar 
to nodrošināt. 

Lielākiem bērniem liela 
vajadzība ir spēļu laukumi, un 

domāju, ka Kuldīgas pašvaldība ārkārtīgi 
cenšas un rūpējas par vides iekārtošanu. 
Vecākiem ir svarīga bērna veselība un 
drošība, un manā uztverē pilsēta ir droša. 

Kuldīgā izveidojies dzīvokļu un darba-
vietu deficīts, līdz ar to šeit varētu atvērties 
kāds uzņēmums, kurš spētu cilvēkiem no-
drošināt darbu. Vēl viens mans redzējums: 
pilsētai noderētu kāda telpa, kur ģimenes 
varētu sanākt kopā, jo tas ir ārkārtīgi 
vērtīgi. Vecāki ļoti atzinīgi izsakās par 
atbalsta programmām. Uzreiz arī nāk prātā 
ideja vecākiem uztaisīt aptauju, kurā viņi 
sniegtu atbildes un pastāstītu, ko vēlētos, 

kā pietrūkst. Derētu papētīt jauno vecāku 
vajadzības un vēlmes, jo viņi uz šo jautā-
jumu noteikti atbildētu vislabāk.

Kāpēc ģimenēm vajadzīga atbalsta 
persona jeb PEP mamma?

Jo agrīnākā vecumā bērniem un vecā-
kiem tiek nodrošināta palīdzība, jo efektī-
vāka ir īstermiņa un ilgtermiņa ietekme uz 
bērnu un sabiedrības labklājību un izaugs-
mi. Un, ja ir kāds, kurš iejūtīgi ir blakus, 
paklausās vecāku šaubās un rūpēs ikdienā 
un to visu pieņem, arī negatīvās emocijas, 
tad mamma drīkst runāt par to, ka viņa 
uz savu bērnu dusmojas. Par 
šādām emocijām viņa nerunās 
ar bērnu ārsti. 

Tā pavisam atklāti runā-
jot, PEP mammas atbalsts 
vecākiem ir ārkārtīgi vērtīgs, 
noderīgs un svētīgs, jo, laikus 
to sniedzot, rezultāts vienmēr 
būs efektīvs. Ieilgušu problē-
mu grūtāk un ilgāk šķetināt. 
Kad mamma parūpējusies par 
savu vajadzību neskaidros 
jautājumus pārrunāt, tad daž-
reiz tiešām ar vienu vai divām 
konsultācijām mammas grūtī-
ba ir pilnībā atrisināta, jo par to 
viņa laikus sākusi runāt skaļi. 
Mammīte no PEP mammas sa-
ņem nedalītu uzmanību. Mammas dara tik 
daudz! Un sarunā ar PEP mammu viņa par 
to visu bez kritikas un liekiem padomiem 
var dalīties, kā viņai iet, kādi jautājumi, 
domas, bažas, bailes, prieki, atziņas un 
uzvaras rodas. Mamma uzplaukst, ja brīvi 
drīkst runāt un ja kāds patiesi klausās, 
atbalsta un iedrošina pieņemt svarīgus 

(Sākums 15. jūnijā.)

Kuldīdzniece INGA MĀLNIECE turpina stāstīt par PEP jeb pirmās emocionālās palīdzības mammas darbu un savu 
ieskatu sarežģītajā, bet vienlaikus lieliskajā vecāku dzīvē. 

 „Bērnam vecāki ir pirmā, 
vienīgā un īstā patiesība – 
tieši no viņiem bērns veido 

priekšstatu par to, kā jāveido 
attiecības.

lēmumus vai cilvēciski parunāties ar pie-
augušo. Mazulis harmoniski attīstās tad, 
ja no mammas saņem nedalītu uzmanību. 
Bet kurš tādu uzmanību sniedz māmiņai? 
Tā ir PEP mamma.

Pastāsti par projektu, kurā piedalies, 
dāvājot vecākiem trīs bezmaksas kon-
sultācijas!

Es ar prieku iesaistījos projektā, ko rea-
lizē biedrība Latvijas SOS bērnu ciematu 
asociācija. Projekts saucas Piedzimstot 
bērniņam novados. Iesākumā tas tika rea-
lizēts Rīgā, taču tagad iziet pa novadiem. 
Kurzemi pārstāvu es. Desmit ģimenēm ir 
iespēja saņemt trīs bezmaksas PEP mam-
mas konsultācijas, un tā var būt mājvizīte 
vai attālināta konsultācija jebkurā ērtā 
un pieejamā veidā. Par to vienojamies ar 
ģimeni. 

Esmu priecīga, ka Latvijā vecāki arvien 
vairāk novērtē un izmanto PEP mammas 
pakalpojumus un laikus parūpējas par savas 
dzīves kvalitāti, jo tiek risināti tādi jautā-
jumi, kas nomoka prātu un sirdi. Dažkārt 
mammas novēro, ka tad, kad viņas jūtas 
vistukšākās, bērni prasa visvairāk uzmanī-
bas un tuvības. Tādēļ, ka viņi tādā situācijā 
nejūtas droši, jo jūt, ka ar mammu nav 
kontakta. Mammīte ir pārslodzē, nogurusi, 
galvā miljons domu … Mazulis to jūt. Viņš 
to visu saprot un uztver ļoti daudz no tā, 
kas apkārt notiek.

Ko tu ieteiktu jaunajām ģimenēm?
Pārstāt vainot sevi, otru un citus. Es ļoti 

labi pazīstu vainas izjūtu, ka esmu kaut ko 
ne tā izdarījusi. Šī izjūta ārkārtīgi paņem 
enerģiju, un cilvēks zaudē ļoti daudz spē-
ka. Audzinot bērnus, mums vajag daudz 
resursu, tāpēc tas būtu pirmais, ar ko būtu 
jāstrādā. Jākāpj no vainas izjūtas ārā, un 
jāaudzē pieņemšana – pašiem pret sevi, 
apkārtējiem, bērniem un dažādajām situāci-

jām. Vajag būt godīgam pret 
sevi un neizlikties, ka nesāp 
vai viss izdodas. Jābūt dros-
mīgam atzīt: „Es kļūdos, es 
nesaprotu, es nezinu, un man 
neiznāk.” Jābūt patiesam arī 
pret negatīvajām emocijām, 
esot kopā ar bērnu, un vajag 
ieraudzīt iemeslu, kāpēc tas 
ar mums notiek un ko tā labā 
varam darīt. 

Jaunajiem vecākiem iesa-
ku nevis gaidīt un izturēt, bet 
gan laikus meklēt palīdzību, 
lai viņi var jauno un skais-
to posmu kopā ar bērniem 
izdzīvot ar iejūtību un pie-
ņemšanu. Novēlu atvērt sirdi 

šīm jaunajām attiecībām – bērni būs par to 
jums ļoti pateicīgi, jo viņi visvairāk novērtē 
to, ka vecāki ir godīgi. Viņi jūt viltus emo-
cijas, un arī mani bērni man to māca. Lai 
mums kopā izdodas kļūt saviem bērniem 
par vislabākajiem vecākiem! 

Katrīna Blaua
Ingas Mālnieces arhīva foto

„PEP mamma ir cilvēks, kurš vecākiem palīdz tad, kad viņi nonāk jaunā dzīves posmā un nezina, ko 
darīt un nedarīt,” saka Inga Mālniece.

„Bērni visvairāk 
novērtē to, ka 

vecāki ir godīgi. 
Viņi jūt viltus 

emocijas.”

„Mamma 
uzplaukst, ja 
brīvi drīkst 

runāt par visu 
un ja kāds 

bez kritikas 
un liekiem 
padomiem 

patiesi klausās, 
atbalsta un 
iedrošina.”
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Katrai vajadzībai savs
Vasaras saulgriežos jākur vairā-

ki ugunskuri: viens ir tehniskais, 
otrs – rituālais. Kāpēc? Saulgriežu 
svinības ir īpašas ar to, ka tās rīko 
visi kopā: gan māju saimnieki, gan 
atbraukušie līgotāji. Kā saka, ikvie-
nam rokas jāpieliek, lai lielais darbs 
uz priekšu tiek. Gan malkas gādāša-
nā, gan ugunskura vietas iekārtoša-
nā jāpiedalās visiem, lai vakarā nav 
tā, ka saimnieki ir noskrējušies un 
nav vēlmes līgot.

Protams, darot darbus, cilvēkiem 
gribēsies iestiprināties, tamdēļ va-
jadzīgs tehniskais ugunskurs, uz 
kura gatavo ēdmaņu, jo rituālajā 
ugunskurā nedrīkst dedzināt neko 
lieku: ne papīrus, ne ko citu. Tai jā-
būt tīrai ugunij. Tehnisko ugunsku-
ru var iekurt ikviens, bet pret rituālo 
jāizturas nopietnāk.

Kā salikt malku
Pēc ugunskura degšanas kļūst 

skaidrs, cik pienācīgi katrs saim-
nieks ir gatavojies. Nevar vienkārši 
aizbraukt uz mežu, nozāģēt pāris 
koku un kurt. Ja tie nebūs kārtīgi 
izžuvuši, ugunskurs dūmos visu 
laiku. Ja malka ir pareiza, dūmi būs 
tajā brīdī, kamēr no koka nodegs 
miza, bet pēc tam būs tikai kārtīgas 
un gaišas liesmas. 

Viens no piemērotākajiem kokiem 
ir ozols, jo, kārtīgi izžuvis, tas degs 
ilgi. Malku var kraut, veidojot apli, 
kas uz augšpusi saiet ciešāk kopā. 
Tāds krāvums būs daudz drošāks 
nekā tāds, kurā garas pagales tiks 
liktas vertikāli, veidojot piramīdu. 
Tad pastāv risks, ka kāda pagale var 
šļukt un viss sagāzīsies. Vietai jābūt 
drošai, un vislabāk, ja tai apkārt sa-
likti akmeņi, lai uguns nepasprūk. 
Jāatceras, ka uguns jābaro, jāapču-
bina, jo tad tā paliks savā vietā. 

Parasti ugunskura vietu izvēlas un 
iekārto vīri, bet sievas to pušķo ar 
koku zariem, jāņuzālēm, tikai ne-
drīkst pārspīlēt, jo zaļie zari un zāle 
dūmos. Ap ugunskuru var veidot arī 
drošu konstrukciju, lai virs uguns 
varētu iekārt puzuru vai arī apkārt 
saliktos akmeņus izgreznot ar latvju 
rakstiem.

Lai atgrieztos tuvāk saknēm un iedzīvinātu senās vasaras saulgriežu tradīcijas, 
Kuldīgas stāstniece Liesma Lagzdiņa atgādina, kā šos svētkus svinēt.

„Kopš esmu atdevusies folklorai 
un senajām tradīcijām, man vien-
kārši sanāk ilgāka Jāņu svinēšana. 
Ar pilnu krūti nosvinos ar saviem 
folkloristiem, tad kārtīgi – astrono-
misko Jāni. Un kā ar kalendārajiem? 
Man ir dēls Jānis, mazdēls Jānis un 
meita Līga – kā tad lai nesvinu, ja 
kalendārā ierakstīts?”

Saulgrieži un 
kalendārie Jāņi

„Latviešu saulgrieži ir 21. jūni-
jā. Kā kādreiz zināja, ka pienākuši 
saulgrieži? Kalendāri un pulksteņi 
nebija. Bija jāskatās, kurā vietā sau-
līte nogāja visgarāko ceļu. Kad sau-
līte šajā vietā ir vakaru pirmo, otro, 
trešo un pēc tam šis ceļš kļūst maz-
liet īsāks, tad arī ir saulgrieži. 23. un 
24. jūnijs ir kalendārie svētki, šie 
datumi saistīti ar kristīgo baznīcu. 
Dažādi svētki piepīti klāt tradicionā-
lajiem. Mums Jānis bijis pirms tam, 
kad uzzinājām par Svēto Jāni.”

Zāļu spēks uz galvas 
un mājās

„Ar bērza meijām ejam cauri vi-
sam mūžam un gadam – tās mājās 
jāienes no Vasarsvētkiem līdz pēdē-
jām lapām. Meijas noteikti jāliek pie 
ārdurvīm. Pie katras istabas durvīm 
var likt. Īstenībā bez meijas nevaja-
dzētu atstāt nevienu telpu. Kur dzī-
vo, ceļas un guļ, vajadzētu ielikt vis-
maz vienu. Mājās tās atnes un saliek 
vīri. Manuprāt, būtu ļoti humāni, ka 
pēc Pēteriem meijas noņemtu, sa-
krāmētu ugunskurā un sadedzinātu, 
lai nemētājas pa konteineriem – lai 
nav tā, ka tās bija godā un te jau 
izmestas miskastē. Mājās atstāj vai-
nagus, pīlādžus un jāņuzāļu pušķīti, 
bet pārējo pēc Pēteriem sadedzina.”

Der katra smildziņa, 
vīriem ozols

„Zāles ieteicams vākt Zāļu dienā 
21. jūnijā. Pēcpusdienā, kad māja ir 
sakārtota, satīrīta, izmeijota, meitas 
parasti gāja zālēs. Ejot pļavā, jālasa 
pēc iespējas dažādākas – trejdeviņas 
jāņuzāles. Nav zālītes, smildziņas, 
kas šajā pušķī neiederētos. Der pil-
nīgi viss – pat nātre un usne, jo tas 
ir raganām un mošķiem kājā dura-
mais, tikai jānoliek pareizā vietā – 
kūtij vai laidaram uz sliekšņa, jo ra-
ganas visvairāk mēģināja noskaust 
lopus. Dārza puķes arī var pīt vaina-
gos. Ir vēl tās zāles, ko dēvē tieši par 
jāņuzālēm. Uzskata, ka nārbulis un 
medulenes jeb madaras ir jāņuzāles.

Kad zāles salasītas, meitām tupus 

jāmetas sētsvidū un jāpin vainagi 
sev un puišiem, un jātaisa Jāņu vār-
ti. Jāizpušķo vārti, par kuriem nāks 
viesi, pa kuriem saule norietēs un 
pa kuriem saule no rīta paskatīsies. 
Darba daudz. Ja jāņuzāļu pušķi pēc 
tam netaisās ēst, var likt visu. 

Vīrietim vainagā ir ozols. Tas ir 
spēks un vīrišķība. Akcentiņam vai-
nagā drīkst iepīt āboliņu un nārbuli. 
Ziedu vainagos ieteicami dažādāki 
ziedi. Meitenēm jāuzpin vairāki: 
sev, iecerētajam puisim, zīlēšanai, 
tēvam, brālim. Pīšana uz nebēdu!”

Vecās zāles – ugunī
„Puišiem un vīriem jāsakrāmē 

jāņuguns. Jāuzkrauj lielais uguns-
kurs un mazāki, kas pa nakti degs, 
bet lielais ir galvenais. Jāsakrauj tā, 
lai būtu laba vilkme, bet tā, lai uzreiz 
nenodeg. Tā ir vieta, kur liek pērnās 
jāņuzāles un vainagus. Stāvēdamas 
telpā, kur dzīvo un iet daudz cil-
vēku, kur domātas labas un sliktas 
domas, jāņuzāles ir savilkušas visu 
sevī. Saulgrieži ir brīdis, kad debesu 
vārti vaļā un visu var palaist prom. 
Ar jaunām zālēm var sākt jaunu 
dzīvošanu. Kad jāņuguns iedegta, 
tad sievām un meitām, kas vēlas pie 
bērniņa tikt, zem brunčiem vajag ie-
laist dūmus.”

Zāļu laboratorija
„Pļavā katra zālīte ārstnieciska. 

Jautājums ir, vai mēs to mākam 
lietot. Piemēram, asinszāle ir grūti 
atrodama, jo tā zied mazliet vēlāk. 
Tas ir ļoti spēcīgs augs – tur ir vese-
la laboratorija iekšā. Savākt asinszā-
li buntītēs un glabāt uz ziemu, lai pa 
laikam iedzertu asinszāles kūri, – tā 
ir pote, kādu labāk nevajag. Vībotne 
arī ir laboratorija. To var sasiet slotās 
un pirtī izpērties. Var uztaisīt vannu 
un nomazgāties. No vībotnes var 
uztaisīt tēju un dzert nelielos dau-
dzumos – pazudīs kaulu sāpes un 
neirozes.

Jāņuzāļu pušķos liek arī kalmes. 
Tās pat kādreiz sagrieza un izkaisī-
ja pagultē, lai smaržo. Aromāts arī 
aizbiedē dažādus mājas kukaiņus, 
jo tiem smarža nepatīk. Kalmes lika 
pušķos, jo tas ir tā kā līgums ar ūdens 
gariem. Ūdens ir mūsu draugs, bet 
tas var būt arī ienaidnieks. Lai ar 
ūdeni sadzīvotu un tas no mājām 
nevienu nepaņemtu, jāpaņem kalme 
un jāgodina tā.”

Mājas sargs pīlādzis pie 
katrām durvīm

„Pīlādzis ne tikai jāienes istabā, 

bet arī jāsasprauž pie visām durvīm, 
aiz kurām glabājas kas vērtīgs. Tās 
ir mājas durvis, aiz kurām dzīvo; 
kūts, kur lopi dzīvo, jo tā bija liela 
bagātība, ka ir lopiņi; klēts un rija; 
pie pirts jāliek, jo tā ir svēta vieta, 
kur tauta gadsimtiem ilgi pasaulē 
nākusi. 

Sevi cienošs gans mājās nāca ar 
apvainagotām govīm – uz ragiem 
vai kakla. Vainagos bija iepītas zinā-
mas zālītes, un pīlādzis tur arī bija 
iepīts, lai govis pasargātu no slimī-
bām, ļaunas acs un piena noskauša-
nas. Pie ārdurvīm pīlādžiem jābūt 
obligāti, lai iekšā nestaigā tie, kam 
nav jāstaigā. Jāliek arī pie logiem, 
ja tie vērsti uz citu māju, ja pa logu 
var ielūrēt kāda ragana. Nav nozī-
mes, vai liek tīrus zarus vai ar ogu 
aizmetņiem. Pīlādzis neko neuzsūc, 
jo tas visu atvaira, atgrūž. Pīlādžus 
pie mājas var stādīt, lai nelaistu ļau-
numu sētā.”

Papardes zieda 
meklējumos

„Jāņi ir tas laiks, kad zied katra 
zālīte – viss, kas nav nopļauts. Tad 
ir tāds brīnums mežā kā paparde. 
Kāpēc šis augs nezied? Tas ir spor-
augs, un neviens neiedomājas, ka 
zem lapām veidojas sporas. Jaunās 
lapas gali veidojas kā mazi pumpu-
ri, bet neviens nav redzējis, kā šis 
pumpuriņš izskatās izplaucis. Tad 
uzskatīja, ka maģiskajā Jāņu naktī 
pumpurs atveras. Kurš ieraudzīs iz-
plaukstam papardes ziedu, tam arī 
būs laime. Bija visādi nostāsti, ka 
mošķi un briesmoņi nāk baidīt, bet 
nedrīkst baidīties – jānovelk riņķis, 
un jākoncentrējas uz ziediņu. Tāpēc 
meklēt iet divi.”

Tradīcijas un svētku galds
„Pārsvarā Jāņu rīts paiet, uzpošot, 

tīrot māju, gatavojot ēst. Parasti no 
rīta nelīgo. Var palīgot, bet svinas 
vakarā, tikai jānomēra laiks, lai viss 
ir gatavs un svaigs. Pirms nāk Jāņu 
bērni, meitām jau jābūt saposuša-
mies.

Pūdele ir ļoti skaista. Jāņuguns ir 
gaismas simbols, kas parāda to, ka 
Jāņu nakts ir vēl īsāka. Vakara sau-
les laikā mēs kurinām jāņuguni un 
mēģinām uzturēt līdz brīdim, kad 
saule atkal parādās. Pūdele kārts 
galā ir muca vai spainis, kas nu uz-
likts, tā padara šo rituālu vēl īsāku. 
Lai apkārt redz, kur svin Jāņus. 

Jāņu naktī daudz kas jāizdara. 
Meitām jānovelk brunči un ar krek-
lu jāizvārtās rasā. To kreklu nedrīkst 

Svētiem un skaistiem svētkiem
 Līgo diena un Jāņi ir visgaidītākās dienas gadā, kad ap ugunskuru vienojas radu un draugu pulks, sagaidot gada īsāko nakti. 

Liesma Lagzdiņa folkloras festivālā Baltica Rēzeknē 2015. gadā ar kopas Abrene 
dalībnieci Albīnu un savu vīru Kārli Zaķi.

Jāņuzāļu pušķī der jebkādas pļavā salasītas zālītes un ziedi. 
To noteikti vajadzētu papildināt ar ozola, bērza un pīlādža 
zariem. Skaistam pušķim gar malām var salikt papardes 
zarus un pa vidu kalmes. 

„Pīlādži, ziedu pušķi, 
ozollapu un ziedu vainagi 
būtu jāsaglabā līdz 
nākamajiem Jāņiem.”

Pinot ziedu vainagu, jāizmanto izturīgs diegs. Ja vainagu 
vēlas padarīt īpaši greznu, var iepīt arī rozes, jasmīnus vai 
peonijas. 

Jāņuzāļu pušķi var likt smagā 
māla vāzē, kas vējā neapgāzī-
sies. Ja pušķi paredzēts kādam 
dāvināt, zāļu kātus ieteicams 
nosiet ar lentīti, lai neizjuktu, to 
pārvadājot.

Meitu vainagā ieteicami pēc iespējas dažādāki ziedi un pļavas zālītes, lai tas būtu 
krāsaināks un greznāks.

Pīlādži pie durvīm jānotur veselu gadu, kad tos atkal no-
maina pret jauniem. Pīlādža zarus pie durvīm vajadzētu likt 
īstajos saulgriežos 21. jūnijā.

„Istabā obligāti 
jāienes ozols, bērzs 
un pīlādzis. Ozols 
ir spēks – saka, ka 
tas ir vīriešu koks. 
Saimniekam jābūt 
ozollapu vainagam – 
ir vai nav Jānis. 
Bērzs ir dvēseles 
skaidrība, mīlestība, 
gaišums un svētums. 
Pīlādzis aizsargā 
pret visu ļauno – 
šis kociņš karo ar 
raganām, ļaunajām 
acīm, negantniekiem 
un skauģiem.”

Posties, rotāt, gatavot, Posties, rotāt, gatavot, svinēt

mazgāt – jāļauj izžūt un jānoliek malā. 
To uzvelk tad, kad ar sieviešu lietām 
parādās grūtumi, – tas palīdz rast risi-
nājumu. Saimniekam saulgriežu naktī 
kailam jāapskrien apkārt saviem lau-
kiem – tad būs liela svētība. Lauki nebūs 
lāčauzās. Tad ir zīlēšana – puiši to darīja 
citādāk nekā meitas. Puiši sasēja mazus 
vainadziņus un meta ūdenī, bet meitas 
vainagus meta ozola vai liepas zaros: ar 
kuru reizi uzķērās, tik vasaras jāgaida.

Obligāti jābūt aplīgošanai – tas nekas, 
ka jau caur zobiem vilkts. Būs sveiks un 
vesels visu gadu! Aplīgošana ļoti izteik-
ta ir suitos. Pa kalnu jāripina ugunsrats – 
tas simboliski parāda, ka saule visu laiku 
kāpj kalnā, bet būs arī jākāpj lejā.”

Tradicionālais ar mūsdienīgo
„Jāņu galds nav iedomājams bez siera 

un pīrāgiem. Ķimeņu sieram noteikti 
jābūt, citādākus var piegriezt klāt. Jāņu 
sieru vajadzētu uztīt pašiem, bet, ja ne-

prot, veikali pilni. Jāizcep pīrāgi un rau-
ši – piena un rabarberu rauši kā kārtīgam 
latvietim. Derētu kāda zivtiņa. Jābūt 
alum. Jādzer ar prātu, lai Jāņu nakts ir 
skaista, interesanta un jauka, nevis kā pa 
miglu. Ja nepatīk alkoholiskie dzērieni, 
svētku galdā var likt kvasu.

Man ļoti patīk māla trauki. Māls ir tik 
skaists un latvisks, silts, dabisks. Ja svēt-
kus svin izbraukumā, var ņemt papīra, 
bet tad pēc principa Ko atnesi, to aiznes. 
Ja svētkus svin savā sētā, tad noteikti jā-
ņem māls.

Obligāti ciemos jāiet ar jāņuzālēm. 
Zinot, ka tajā galā ir kāda Līga vai Jā-
nis saimnieku ģimenē, attiecīgi jāņem 
līdzi vainags – Jānim ozollapu un Līgai 
neaizmirstuļu, margrietu vai citu puķu. 
Aizsainītī var paņemt cienastu: pīrāgu, 
sieru, kādu labu alu.”

Jānis Siliņš 
Liesmas Lagzdiņas arhīva un 

Jēkaba Aleksandra Krūmiņa foto

Guns lai deg līdz rītam!
Vasaras saulgrieži nav 
iedomājami bez ugunskura 
un pūdeles, bet liela daļa 
līgotāju to kurina tāpēc, 
lai tas vienkārši būtu. Kā 
sagatavoties jēgpilnai 
līgošanai, lai ugunskurs būtu 
svarīga svētku sastāvdaļa, 
stāsta vīru kopas Vilki 
dalībnieks Jānis Atis Krūmiņš.

Ugunsvieta Jāņa Ata Krūmiņa dzimtas mājvietā Zeltiņos.

Īstā vieta
Mūsu senči, veidojot apmetnes, 

būvējot mājas, īpašu uzmanību 
pievērsa uguns āderēm, kuras var 
atrast ar rīkstnieka vai pašu spē-
kiem. Uz šīm vietām norāda augi, 
kuriem šādās vietās patīk augt. Zāle 
tur ir leknāka, koki rudeņos ilgāk 
paliek zaļi. Senči zināja, ka tādās 
vietās pavards būs viegli iekurams 
un guns labi kursies. Vēl uz tām 
norāda sarkanās skudras: kur to ir 
daudz, tur ir uguns ādere. Vislabāk, 
ja tādu vietu atrod vienu reizi un 
ugunskurs tajā tiek kurināts katru 
gadu.

Kā iedegt
Saulgriežu sārtu visprātīgāk būtu 

iekurt ar krama palīdzību jeb jaunu 
uguni. Tad tai piemīt daudz lielāks 
spēks. Senatnē pirms Jāņu uguns-
kura iedegšanas mājās izdzēsa vi-
sus pavardus, lai pēcāk tos atkal 
iekurtu ar oglēm, kas atnestas no 
ugunskura. Mūsdienās var izman-
tot rūpnieciski ražotos kramus vai 
sērkociņus, bet šķiltavas gan ne. 

Sīki saplēš tāsi vai saskalda smalkus 
skaliņus. Palīgā var ņemt sasmalci-
nātu vasku, bet tikai ne papīru vai 
aizdedzināšanas šķidrumu.

Kad kurt
Laiks nav noteikts – saulgriežu 

ugunskuru iekur tad, kad visi ap to 
sanākuši saposušies. Tad ir īstais 
laiks katram dot savu ziedojumu 
ugunij un izdzīvot rituālu. Uguns 
aizdegšana parasti bijusi vīru lieta – 
to dara mājas saimnieks, kuram tajā 
brīdī no galvas jāizmet visas citas 
domas. 

Kad saule laižas aiz horizonta, tad 
laiks iedegt pūdeli, ja tāda ir uztai-
sīta. To savukārt parasti dara jaunie 
puiši, kuri ņem uguni no ugunsku-
ra. Pūdelei jādeg līdz rītausmai, lai 
mošķi un ļaunie gari nevar izmantot 
tumsu. Ja blakus ir upe vai ezers, tad 
savlaicīgi var uztaisīt arī plostu ar 
ugunskuru, ko iekur un palaiž, iestā-
joties krēslai.

Alberts Dinters
Jāņa Ata Krūmiņa arhīva foto

Ugunskuru katrs iekārto pēc savas 
rocības. Ja vieta nav liela, derēs arī 
neliels, uz akmeņiem sakrauts. 

Visvienkāršākais un drošākais malkas 
likšanas veids ir veidot četrstūri. Tas 
degs ilgi un nebruks uz visām pusēm 
atšķirībā no vertikāli saliktiem kokiem.
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Jaunas, mazliet trakas 
garšas 

„Mēs sevi redzam ne tikai kā alus, 
bet arī kā citu dzērienu darītavu. 
Protams, alus paliks primārais,” 
stāsta Gatis. Duna savus dzērie-
nus gribot parādīt kā ļoti vieglus, 
lai brūvētava būtu kā tilts starp 
tradicionālo alus dzērāju un kaut 
ko drusku trakāku. Kā saka Gatis: 
„Mūsu uzdevums ir radīt kvalitatī-
vu, sabalansētu, viegli dzeramu alu 
ar vietējām izejvielām.” Blakus 
novadā tiek audzētas ērkšķogas, 
tāpēc komanda izvēlējās tieši šīs 
ogas pievienot jaunākajam ērkšķ-
ogu alum Gose. Kāpēc sākotnēji 
izvēlēta persiku un mango garša? 
Ziemā ogas nebija pieejamas, un 
šīs divas garšas ir pazīstamas vi-
siem. 

Gatis turpina: „Vēl viens ekspe-
riments notiek ar vīna mucām, kas 

atvestas no Francijas. Tajās gulējis 
sarkanais desertvīns. Mēs savu-
kārt ielikām skābo ogu alu, kas 
gatavots no Latvijā vāktām mežu 
ogām. Mucās tas fermentējas līdzī-
gi viskijam. Rudenī skatīsimies, 
kas būs sanācis. Visticamāk, skā-
benajam alum būs vēl viena īpat-
nēja dimensija, kas nākusi no vīna 
mucām.” 

Tapšana no A līdz Z
Vienā telpā atrodas dzirnavas un 

glabājas dažādi graudi, kas ir pa-
mats alum. Tie piemeklēti katram 
dzēriena veidam. Ir arī kukurū-
zas alus, kurā izmanto kukurūzas 
graudus. Citos graudi tiek jaukti – 
ir auzu vai miežu iesals. Šis pamats 
dodot masu un cukuru, lai pēc tam 
pie darba var ķerties raugs.

Samalto masu nes tālāk uz trim 
katliem, kurus sauc par vārīšanas 

vienībām. Pirmajā ieliek samaltos 
graudus, un tajā ir iepriekš sagata-
vots, speciāls ūdens katram alum. 
Procesā tiekot restartētas visas 
vielas no graudiem, tālāk saldais 
sīrups pārdzīts uz nākamo katlu, 
graudus atstājot iepriekšējā katlā. 
„Graudus dodam zemniekiem, 
kuri tos izbaro lopiem. Mums tie 
ir atkritumi, savukārt lopiem ļoti 
garšo,” piebilst Gatis. Tālāk no šī 
katla šķidrums tiek pārdzīts uz fer-
menteri. Atkarībā atkal no alus tipa 
šajā procesā var pielikt apiņus, bet 
tad raugs jau sāk ēst šķidrumā eso-
šo cukuru, rodas alkohols un CO2 
gāze – principā alus esot gatavs. 
Tam tikai jānogulsnējas fermente-
rī, lai radītu alkoholu un dažādos 
aromātus. 

Alu pasterizēt nevajag. „Ar šo 
procesu mēs dzērienu uzreiz pa-
darām konkurētspējīgu,” skaidro 

„Doma par savu alu bija radusies Tomam 
Eglem, kas ir īpašnieks Dunas teritorijai Kaļķu 
ielā. Un liktenis saveda mūs kopā,” saka Gatis 
Zēmanis, Kuldīgas alus brūvētavas Duna līdz-
dibinātājs.

Gatis 
Zēmanis, 

Dunas kvartā-
la līdzīpaš-

nieks: „Jāņos 
ir svarīgi bau-

dīt alu labā 
kompānijā. 

Mēs noteikti 
būsim

 kaut ko sa-
gatavojuši.”

Šai telpā tiek samalti graudi, 
un ir īpaši svarīgi, lai malums 
ir svaigs, jo tikai tad alus aro-
māts ir visspēcīgākais.

Ūdens ir viena no svarīgā-
kajām alus piedevām, tāpēc 
speciāla iekārta to noregulē 
tieši tādu, kādu vajag.

Paštaisīta pasterizācijas 
vanna, ko sametinājuši 
kuldīdznieki. 

No Amerikas pasūtīta iekārta, 
kas dzērienu salej bundžās.

Dunas darbinieks Aigars Celms etiķeti uzliek 
ar rokām. Pašreizējam ražošanas apjomam 
šī sistēma pagaidām strādā ļoti labi.

Skābo ogu 
alus – vīna 

mucās. 

Dzēriens ir gatavs sūtīšanai uz restorāniem vai veikaliem.

Kuldīgai pašai savs alus

G.Zēmanis. Vannā ir liels siltums, 
jo šis draugs un ienaidnieks rau-
gam tieši nepieciešams, respektīvi, 
fermentācija palīdz veidot dažādas 
garšas, un tādi produkti ir labi orga-
nismam, jo tajos daudz probiotiķu.

Tālāk piecos fermenteros vienā 
reizē var fermentēt vienu tonnu. 
Katls ir konusa formā, lai nogul-
snes un raugs paliktu apakšā un 
netiktu iekšā pudelēs. Lager tipa 

alum šis process ir svarīgs. Cilvē-
ki parasti sakot – filtrēts alus vai 
nefiltrēts, bet, ja visu izdara parei-
zi un pietiekami ilgi, kaut gan tas 
procesu sadārdzina, tad filtrēšana 
nav vajadzīga. Tādēļ pēc fermentē-
šanas Lager alu aizdzen šajā katlā, 
un tur tas vēl atpūšas, lai nogulsnes 
noplūst zemē.

Katrīna Blaua, autores foto

Gardais Jāņu siers Kas gan tie būtu par Jāņiem bez ķimeņu siera? Kuldīgas Tehnoloģiju un tūrisma tehni-
kuma pedagoģe Ieva Misāne padalījās ar recepti. 

Pagatavošana
Pienu liek vārīties un uzkarsē līdz 

85–90 grādiem. Maisa ar koka karoti, 
pieber iepriekš sadrupinātu vai caur 
sietu izberztu biezpienu un gaida, kad 
masa savelkas. Biezpiens var būt gan 
vājpiena, gan pilnpiena – no tā būs at-
karīgs siera blīvums. Bet to ietekmē arī 
piens, kulšana, presēšana un vārīšana.  
Kefīru lej klāt tikai tad, ja biezpiens 
nav drusku ieskābis. Ja ir ieskābis, 
kefīru var neliet. Vēl to lej klāt tad, ja 
biezpienam neveidojas sūkalas. Kad 
biezpiens savilcies, masu liek caurdu-
rī, kurā ir marlīte, un sūkalas notecina 
traukā. Pa to laiku sagatavo sakultus 
olu dzeltenumus. 

Katlā izkausē sviestu un pieber 
nedaudz ķimeņu aromātam, tad liek 
iekšā notecināto biezpienu un, ļoti 
ātri kuļot, pievieno sakultos olu dzel-
tenumus, arī sāli pēc garšas. Jāskatās, 

vai ķimenes gribas vēl, jo tas atkarīgs 
no katra garšas sajūtas. 

Kad masa kļuvusi spīdīga, gluda un 
vienveidīga kā skaists kunkulītis, to 
liek presē. Mājās tas parasti notiek tā: 
māla bļodā ieklāj marli, ieliek gatavo 
siera masu, marli aizsien un izveido 
siera ritulīti. Ja nav preses, tad liek 
starp diviem dēlīšiem, augšā uzliekot 
smagumu, piemēram, akmeni. 

Presē sieru var turēt divas trīs stun-
das, var arī veselu diennakti. Ja tur 
dažas stundas, pēc tam sieru pārliek 
ledusskapī līdz nākamajai dienai, un 
tad var ēst. Ja presē notur diennakti, 
ledusskapī likt nevajag. 

Maza, bet svarīga piebilde: kad 
beidz presēt un izņem no marles, sieru 
ierīvē ar rupjo sāli – tad tas ilgāk gla-
bājas. Tikai tad ietin pārtikas plēvē un 
uz diennakti ieliek ledusskapī. 

Katrīna Blaua, Lauras Vilertes foto 

Sastāvdaļas
Kilograms biezpiena
Trīs litri piena
Trīs olas
Sauja ķimeņu
100 g sviesta
150 ml kefīra
Sāls

Piens jāvāra uz lēnas 
uguns. „Sieram der 
jebkurš veikala piens,” 
stāsta Ieva Misāne. 

Pienam pievieno biezpienu. Lai 
siers iznāktu dzeltens, brīdī, kad 
siera masu karsē katlā, var pielikt 
nedaudz kurkumas. 

Masu ieliek 
notecināties.

Sūkalas ārā nelej, jo no tām 
var uztaisīt pankūkas vai iz-
mantot tās skaistumkopšanā. 

Katlu vēlams kādam 
pieturēt, lai masu varētu 
sakult ātri un veikli.

Sieru ietin marlē un 
izveido vēlamo formu.

Esam gatavi skaistam 
piknikam un jaukiem 
svētkiem ar gardu, 
paštaisītu Jāņu sieru. 



otrdiena, 2021. gada 22. jūnijs

vārdadienas gaviļnieki

dzīves lapa 11

● Latvijā mani visvairāk ieprie-
cina dabas skaistums un daudzvei-
dība.
● Latvijā mani visvairāk apbē-
dina fakts, ka cilvēki dodas prom, 
lai turpmāko dzīvi veidotu aiz 
robežām, un mazā ieinteresētība 
valsts procesu veidošanā.
● Kuldīgā visvairāk iepriecina 
šai pilsētai raksturīgā nezūdošā no-
skaņa un turēšanās pie vēsturiska-
jām vērtībām.
● Kuldīgā visvairāk apbēdina… 
Te nav, par ko skumt.

● Mana lielākā vēlēšanās ir re-
dzēt apkārt laimīgus, veselus, 
piepildītus cilvēkus, būt vienai no 
tiem. Domājot globālāk, ļoti vēlos, 
lai pasaulē atrisinās kovida situā-
cija un varam atgriezties tajā, ko 
saucam par normālu dzīvi. Vese-
lība ir pamatu pamats, un lielākas 
vērtības par to nav.
● Man darbā vissvarīgākais ir 
vesels un laimīgs dzīvnieks, bet tas 
nav iespējams bez atbildīga saim-
nieka un labas komunikācijas.
● Ja būtu jāmaina nodarboša-

nās, ideju man netrūktu. To darīt 
negribu, bet, ja vajadzētu, redzu 
sevi medicīnas nozarēs, piemēram, 
fizioterapijā, un patiesībā to var 
apvienot ar darbu ar dzīvniekiem.
● Mans dzīves moto: „Nenogrimt 
mazajos darbos un ikdienā nezau-
dēt zvaigznes.” /Rainis./
● Vērtīgākā mācība: lai kas arī 
nenotiktu, dzīve vienmēr turpi-
nās.
● Es dzīvē nekad nesaku nekad.
● No saviem vecākiem mācos 
novērtēt ģimenes nozīmi un spēju 

uzņemties atbildību. Manuprāt, 
viss sākas ģimenē – vērtību ieau-
dzināšana, rakstura veidošanās, un 
par to vecākiem esmu nebeidzami 
pateicīga.
● Mani visvairāk iedvesmo 
gudri, uzņēmīgi un labestīgi cil-
vēki, kas mērķtiecīgi iet pretī 
sapņiem. Iedvesmo arī daba un 
sakopta vide. Tiklīdz vajag sa-
kārtot prātu un gūt mieru, to at-
rodu mežos, jūrā, pļavās kopā ar 
saviem mīļajiem un suni blakus 
vai zirga mugurā.

Tādu atbildi – īsu un konkrē-
tu – no tēva saņēmis kuldīdznieks 
JĀNIS BŪDENIEKS, kad inte-
resējies, kādēļ viņam dots tieši šis 
latviešiem tik populārais vārds. 
Padomju laikos Līgo svētki bija 
aizliegti, bet nu bija radies iemesls 
svinēt. 

„Citu vārdu sev nevarētu iedomāties. 
Ir tik ļoti pierasts,” teic gaviļnieks. 
„Bijušas arī dažas iesaukas, piemē-
ram, skolā mani sauca par Jaceku, tad 
arī pamazināmajā formā – Jānītis, Jan-
čuks. Bet man labāk patīk, ka uzrunā 
īstajā vārdā Jānis.” 

Līgo vakarā ģimenē tiek kurināts 
ugunskurs, cienastā sarūpēti pīrāgi, 
alus. „Klāt pienācis arī šašliks – tra-

dīcijas mainās. Agrāk pie tām turē-
jās vairāk, tagad pilsētā Jāņi ir klu-
sāki, mierīgāki,” smaidot nosaka 
J.Būdenieks. 

Gadus četrdesmit viņš ir skārdnieks, 
pašlaik strādā uzņēmumā Kurzemes 
jumti. „Arī tēvs bija skārdnieks. Kopš 
14 gadu vecuma vasarās strādāju un 
šo arodu pie viņa iepazinu. Beidzot 
skolu, uzreiz sāku strādāt. Šodien var 
teikt, ka tā ir nevis profesija, bet gan 
dzīvesveids. Diemžēl šajā speciali-
tātē nav pēctecības – jaunie vairāk 
grib mācīties datorlietas. Bet man šis 
darbs patīk. Četrdesmit gados tehno-
loģija īsti nav mainījusies: kā stāvēju 
pie šķērēm, tā arī tagad stāvu. Griežu 
un loku skārdu. Darba pietiek.”

23. jūnijā vārdadienu svin kul-
dīdzniece LĪGA RAITUMA. Tā-
pat kā bērnībā, arī tagad svētkos 
galvā esot mammas pīts vainags. 

Ikdienā viņa vada Kuldīgas 
biznesa inkubatoru: „Pašlaik aiz-
vietoju arī Talsu kolēģi, un sva-
rīgi nepazaudēt māju izjūtu, jo 
tagad teritorija aiziet līdz Kolkai. 
Uzņemšana bija aprīlī, maijā no-
slēdzām līgumus, un inkubācijā 
ir uzņemti pieci jauni dalībnie-
ki Kuldīgā un tikpat Talsos, bet 
pirmsinkubācijā – 37.”

Katriem svētkiem 
sava vieta

„Daudzus gadus svinēšanu no-
dalu: vasaras saulgrieži ir 20. vai 
21. jūnijā, tad mana vārdadiena un 
pēc tam Jāņi, jo tēta vārdadiena ir 
ģimenes kopā sanākšanas svētki,” 
saka L.Raituma. Viņas mammai 
esot gaidībās, pasaulē ierodamies 
gaidīts Emīls, jo tētis  – moto-
sportists Jānis Raitums – braucē-

Kurt guni un gaidīt saullēktu
Jāņi ir vieni no mūsu populārākajiem svētkiem, un ikviens vairāk vai mazāk ievēro kādas tradīcijas, dedzot 
ugunskuru, pinot vainagus vai gaidot saullēktu. Bet dažiem šie svētki ir vēl īpašāki, jo tā ir viņu vārdadiena. 

ja prasmes vēlējies nodot dēlam, 
taču pasaulē nākusi meita, kura 
pret motolietām ir visai atturīga, 
labāk izvēloties braukt ar automa-
šīnu vai velosipēdu. 

Par vārda izvēli ģimenē bijušas 
vairākkārtējas pārrunas: „Oma gri-
bēja, lai dod man vārdu Madara. 

Opis iebildis, ka par garu – vajagot 
īsu un skanīgu. Omīte ir Laima, un 
viņas ieteikums – lai vārds būtu 
latvisks. Tā beigās nonākuši pie 
Līgas. Sadzīvoju ar to labi. Starp 
vienaudzēm zinu maz vārdamāsu, 
un skolas laikā klasē biju vienīgā, 
bet augstskolā 125 cilvēku lielajā 

kursā bijām divas. Toties starp ma-
nām vienaudzēm daudzas ir Ilzes 
un Kristīnes.” 

Kopībā, mierā 
un ar gudrību

Visspilgtākās atmiņas par svēt-
kiem Līgai esot no bērnības: „Dzī-

vojām Grants ielā, un bija tradīcija 
kaimiņiem doties vienam pie otra, 
kurt ugunskuru. To nevarēja izlaist, 
un bija jātur līdz rītam, kamēr saule 
lec.” 

Raitumu ģimene dzīvo pilsētā, bet 
Jāņu laikā dodas uz laukiem Vār-
mes pagastā. „Vienmēr braucam 
laikus. Puiši iet meijas cirst, meitas 
dodas pļavā lasīt jāņuzāles. To da-
rot, pēc ikdienas skrējiena var no-
skaņoties uz mieru. Arī ticējumus 
ievērojam, piemēram, ugunskuram 
pāri lecot, jāievēro virziens – jā-
lec uz austrumu pusi. Bērni jautā: 
„Kāpēc?” Tādēļ, lai ietu nevis pret 
vakaru, bet gan pret rītu. Man bija 
dzīvesgudra vecmāmiņa – bērnībā 
man dažādas gudrības iemācīja.”

Raitumu ģimenē katram ir savs 
uzdevums cienasta sarūpēšanā. 
„Man paveicies – man ir divas 
burvīgas mammas: savējā un vīra 
māte. Viena cep raušus, otra – pīrā-
gus. Manā pārziņā ir gaļas un sieru 
sagāde.”

„No Jāņiem atmiņā 
palicis gājiens 
kopā ar vecākiem 
uz pilskalnu, kur 
bija daudz cilvēku 
vienkopus un 
liels ugunskurs,” 
atceras Kuldīgas 
biznesa inkubatora 
vadītāja Līga 
Raituma. 

Ar Līgas vainagu galvā

„Lai varētu svinēt Jāņus!”

„Te top apvalks siltinātam skurstenim,” saka ilggadējais Kuldīgas skārdnieks Jānis Būdenieks, kurš vasa-
ras saulgriežos svin arī vārdadienu. 

manas atziņas

„Te nav, par ko skumt”

Anete Kalniņa-Beinerte, 
veterinārārste Kuldīgas klīnikā Pet Care

Intas Jansones teksts un foto
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„Paldies – par treniņiem, 
sasniegumiem, 
labajiem vārdiem”
Kuldīgas novada sporta skolas absolventi velta pateicības vārdus 
treneriem, kuri daudzu gadu laikā palīdzējuši tikt pāri neveiksmes 
brīžiem, uzmundrināt un kopā priecāties par sasniegto.

Uzvaras saldme un zaudējuma rūgtums
„Te pavadītajos gados esat pie-

dzīvojuši skaistus un neaizmirs-
tamus brīžus – pirmā medaļa, 
trenera uzslavas, braucieni  uz 
sacensībām, treniņnometnes 
un, protams, grupas draugu at-

balsts,” absolventiem teica sko-
las direktors Agris Kimbors. 

„Ikkatrs piedzīvojis uzvaras 
mirkli, kas ir ļoti salds un visla-
bākais atalgojums par treniņos 
paveikto. Nav pat svarīgi, vai šī 

uzvara gūta sacensībās vai tre-
niņos, pats svarīgākais, ka esat 
iemācījušies būt uzvarētāji. 

Taču sportā tāpat kā dzīvē ne 
vienmēr izdodas uzvarēt – ir gadī-
jies piedzīvot arī sāpīgus zaudēju-

mus, kas, manuprāt, dažreiz ir pat 
vērtīgāki par kārtējo uzvaru. Zau-
dējums liek pārdomāt iemeslus, 
izvirzīt jaunus mērķus, vēl vairāk 
koncentrēties darbam. Tas viss 
jums noderēs turpmākajā dzīvē, jo 

spēja piecelties pēc kritiena ir ne-
novērtējama rakstura īpašība, kas 
pieder tikai stipriem cilvēkiem, un 
jūs tādi esat. Novēlu visiem izdarīt 
pareizo izvēli un turpināt sevi piln-
veidot citās mācību iestādēs.”

Astoņkārtējs 
čempions

„Man bija septiņi gadi, kad 
treneris atnāca uz skolu un 
mums, mazajiem, rādīja, kas 
ir galda teniss. Man iepatikās, 
un sāku trenēties,” stāsta Mar-
kuss Sīlis. 

Viņš atzīstas, ka tik pēc krietna 
laika sapratis, cik grūti ir trenē-
ties. „Esmu braukājis pa Eiropu, 
vairākās vecuma grupās bijis 
Latvijas čempions, gūti arī starp-
tautiski panākumi. Ir man savs 

rekordiņš – kopā ar komandas 
biedru astoņus gadus pēc kār-
tas vinnējām Latvijas komandu 
čempionātā, un tas bija forši!” 

Tagad Markuss netrenējas, jo 
ir mācības skolā un citi darbi. 
„Bet es par 100% zinu, ka vēl 
spēlēšu. Ir jāsporto, jo tā var 
sevi uzturēt labā fiziskajā for-
mā, arī sakārtot domas, izlādē-
ties un iepazīt labus trenerus un 
draugus.”

Pārsteidza figūriņas 

Vieglatlēte Kristīne Grīnber-
ga šo sporta veidu iepazinusi 
jau bērnudārznieces vecumā. 

„Māsa trenējās pie Ilzes Stu-
kules, pāris reižu arī man sanāca 
aiziet, un kaut kā nemanot es tur 
paliku. Nevarētu teikt, ka bērnī-
bā nodarbības uztvēru kā treni-
ņus, drīzāk tas bija kā brīvā laika 
kavēklis, draugu satikšana un 
iepazīšana, arī sava veida spēle, 
jo trenēšanos neuztvēru ļoti no-
pietni.” 

Par lielāko panākumu Kris-
tīne sauc iekļūšanu Latvijas 
izlases pārstāvju vidū 2013. 
un 2014.  gadā starptautiskajās 
sacensībās Polijā. „Ap to laiku 
vieglatlētiku sāku uztvert no-
pietnāk, jo saredzēju panāku-
mus. Noteikti lepojos ar 2. vietu 
100 metru sprintā 2017. gadā un 
3. vietu tai pašā disciplīnā pēc 
diviem gadiem Latvijas Jaunat-
nes olimpiādē, kā arī kopā ar 
Latvijas meiteņu stafešu koman-
du izcīnīto 1. vietu 2017. gada un 
2. vietu 2019. gada Baltijas čem-
pionātā. Protams, katru gadu 
iegūt godalgotu vietu Latvijas 
čempionātos savā vecuma grupā 
ir liels gods un prieks!” 

Kristīne atzīstas, ka katras sa-
censības un brauciens uz tām 
ļoti labā kompānijā ir piedzīvo-

jums, katrā bijuši neatkārtojami 
atgadījumi, tāpēc viņa tās dienas 
patiesi izbaudījusi. „Sacensības 
uztveru vairāk kā atpūtu un labi 
pavadītu laiku. Emociju ziņā vis-
spilgtāk atceros dienu Rēzeknē, 
kad 2017. gada Sportland kausa 
finālposmā uzvarēju un tas deva 
arī kopvērtējuma uzvaru. Otrs 
notikums bija 2017. gada Latvi-
jas Jaunatnes olimpiādē izcīnītā 
2. vieta 100 metros. Uz turieni 
devos, nedomājot par vietu, jo 
braucu labo emociju un piedzī-
vojumu pēc. Šajās sacensībās 
tiešām sajutos kā pilnvērtīga 
sportiste, un tie notikumi cēla 
pašapziņu. Tā bija arī mana labā-
kā sezona, jo pierādīju savu kon-
kurētspēju gan nacionālajā, gan 
starptautiskajā mērogā.” 

Pēc vidusskolas Kristīne plāno 
studēt Rīgā: „Tur ir daudz labu ie-
spēju, un augstskolas laikā daudzi 
tās izmanto un trenējas profesio-
nāli. Ja jutīšu, ka vēlos turpināt, 
tad to arī darīšu, bet tagad kon-
centrējos vasarai. Taču sportot 
vajag – to es sev neskaitāmas 
reizes esmu pierādījusi, citreiz pat 
neapzinoties. Sportojot izdalās 
laimes un prieka hormoni, jūtos 
pārliecībā par savu ķermeni. Tre-
niņos satiekos ar draugiem, ku-
riem vienāds domu gājiens, vien-

Galda tenisu ieteic tēvs 
Dāvim Avdjukevičam galda tenisu ieteicis tētis, un, dodoties 

viņam līdzi uz sacensībām, radusies interese iemācīties arī pa-
šam. 

Dāvja lielākie panākumi ir 3. vieta Latvijas Jaunatnes vasaras 
olimpiādē zēnu komandā, tāda pati vieta Latvijas komandu čem-
pionāta 1. tautas līgā un 2. līgā. „Arī turpmāk trenēšos, ja spēšu 
savienot ar mācībām. Sportot vajadzētu ikvienam, jo tas uzlabo 
asinsriti un fizisko sagatavotību.”

Šovasar sporta skolu beidz 31 audzēknis:
• Aleksis Neimanis, Artis Madars Rancāns, Raiens Smirnovs (dambrete); 
• Roberts Jānis Āboliņš, Miķelis Miks Buks, Markuss Kairišs, Artūrs Osis, 
  Kristaps Panovs, Jorens Upenieks (futbols); 
• Dāvis Avdjukevičs, Markuss Sīlis, Klāvs Anrijs Zariņš (galda teniss); 
• Rolands Freibergs, Roberts Špiguns, Aleksis Šteinbergs, Līva Vaivade (šahs); 
• Anta Abersone, Amanda Jansone, Krists Stepanovs, Krists Olejarčiks, 
  Sanija Vaskopa, Krista Brasla, Kristīne Grīnberga, Emīls Līdaka (vieglatlētika); 
• Krista Balgalve, Līna Dzene, Uva Eglīte, Ance Jegore, Arta Pole, Arika Velde, 
  Ieva Zute (volejbols). 

Galda tenisists Dāvis Avdjukevičs: „Sportot ir jautri, arī veselīgi.”

Līva Vaivade: „Šahs, treniņi un 
došanās uz sacensībām iemā-
cīja lielu patstāvību – domāt, 
darīt pašai.”

Līva Vaivade šahu spēlē kopš 
1. klases: „Lielais brālis mani un 
dvīņubrāli paņēma līdz uz treni-
ņu, un mani, mazu bērnu, pār-
steidza tas, cik daudz galdiņu, 
figūriņu – gribēju visām pieskar-
ties, un, šķiet, tā radās interese.” 

Līvai labākais panākums bijis 
2012. gadā, kad desmit gados viņa 
kļuva par Latvijas čempioni un de-
vās arī uz Eiropas čempionātu Prā-
gā. „Atmiņu ir ļoti, ļoti daudz, grūti 
izvēlēties kādu vienu. Domāju, ka 
turpmāk gan vairs netrenēšos, bet 
šahs vienmēr būs hobijs, un sacen-
sībās piedalīšos, kad vien tas būs 
iespējams. Uzskatu, ka jebkurš 
sporta veids ir rūdījums dzīvei.”

Godalgas Latvijas mērogā

Kristīnes Grīnbergas mīļākais foto, 
kurā viņa ir kopā ar augstlēcēju Kristu 
Braslu, arī sporta skolas absolventi. 
Attēlā abas kuldīdznieces Baltijas 
vieglatlētikas čempionātā Viļņā. 

mēr ir interesanti. Pēc treniņa ir 
vieglāk sakārtot domas, pasaule 
izskatās skaistāka, un patīkamais 
nogurums muskuļos dod sajūtu, 
ka esmu paveikusi ko lietderīgu – 
sevis labad.”

Galda tenisists Markuss Sīlis: „Es gribētu 
ļoti lielu paldies pateikt trenerim Leonī-
dam Temjaševam, ka mani izaudzināja 
un veltīja tam ļoti lielu darbu.”
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Uzvarētājam dāvana 
gādāta sadarbībā ar 

salonveikalu Akcents.

konkursi 13

zviedru mīkla

Kurzemnieks sadarbībā ar Kuldīgas novada muzeju piedāvā konkursu, kas liek papētīt vēsturi vai 
vienkārši atcerēties dažādus notikumus Kuldīgas, Skrundas un Alsungas novadā.

Veidojusi Anda Straume. 

vēsture

pasaulē Kas tā par vietu?
Izmantojot divus attēlus un nelielu informāciju par kādu pasaules vietu vai objektu, mēģini atpazīt, kā to sauc!

Konkursu atbalsta 
veikals Cikāde.

23. kārta

Konkursu atbalsta

fotokonkurss

Kas šajā attēlā ir citādāk? Atrodi neatbilstības! 

jūnija erudīts

Konkursu atbalsta 
veikals Pindzele.

J.Akuraters “… 
zēna vasara” 
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 A t b i l d e s  l ī d z 

25. jūnija 11.00 
s ū t ī t  e - p a s t ā : 
k o n k u r s i @
kurzemnieks.lv vai 
fotoattēlu, izgrieztu 
n o  l a i k r a k s t a 
( n e  k o p ē t u ) , 
sūt ī t  redakc i ja i 
1905.  gada ielā 
19, Kuldīgā, LV-
3301, vai iemest 
redakcijas vēstuļu 
kastītē. 

Atbildi meklējiet kādā no 
Kur zemnieka numur iem 
un l īdz 25. jūnija 11.00 
sūtiet e-pastā: konkursi@
kurzemnieks.lv!

Cik metru garš aplis 
paredzēts Kuldīgas 
jaunajā stadionā? 

Risinājumu gaidām līdz 25. jūnijam. 

Pareizā atbilde: PRIEKŠNOJAUTA. 

Atbildes
Horizontāli. 1.Pērle. 3.Širas. 5.Džuta. 7.Ķeiri. 8.Krili. 12.Elīza. 13.Spika. 14.Avene. 15.Joika. 17.Birka. 
19.Sāpju. 21.Norma. 22.Sokas. 26.Skali. 27.Sakss. 28.Avoti. 29.Grāls. 31.Nītis. 33.Plūdi. 35.Klāni. 
36.Sajūk. 37.Salas. 38.Ezers. 39.Inese.
Vertikāli. 1.Porše. 2.Egera. 3.Šēras. 4.Sarma. 5.Dalda. 6.Acīte. 9.Sīlis. 10.Siers. 11.Šerpa. 15.Jedas. 
16.Akoti. 17.Bomis. 18.Avots. 19.Skaņa. 20.Ufici. 23.Kapāt. 24.Skats. 25.Norūc. 29.Grils. 30.Solis. 
31.Nante. 32.Sials. 33.Plūdi. 34.Ietve.

Pareizi atbildējuši: Gunta Grundmane, Velta Višņevska, Daina 
Gerente, Bruno Mekšs, Gunta Vāciete, Gunita Rībena, Vilnis Bēniņš.

Atminējumu, izgrieztu no laikraksta (ne kopētu), sūtiet uz 
redakciju Krustvārdu mīklu konkursam, Kurzemniekam 
1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai iemetiet 
redakcijas vēstuļu kastītē! 

Alu sistēma, ko izveidojusi upe, kas vairākkārt parādās un pazūd zem zemes. Pēdējoreiz tā 
pazūd pie alas ieejas, bet virszemē atkal parādās pēc 34 kilometriem blakus valstī. Alas izpētītā 
daļa ir 6200 metru. Tajā ietilpst viens no dziļākajiem pazemes kanjoniem pasaulē. Objekts ir 
atvērts tūristiem. 1986. gadā alu sistēma iekļauta UNESCO pasaules mantojuma sarakstā. Kā šo 
alu sauc, un kur tā atrodas?

Atbildi gaidām līdz 25. jūnija 11.00, to sūtīt konkursam Pasaules pazinējs, Kurzemniekam 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, 
vai e-pastā: konkursi@kurzemnieks.lv vai iemest redakcijas durvju pastkastē. 

22. kārtas atbilde: Sorano, Toskāna, Itālija. 

Pareizi atbildējuši: Gunta Grundmane, Inese Midrijāne, Vineta Kondraņicka, Indra Grandava, Ausma 
Kreidere, Daina Gerente, Vilnis Bēniņš.

23. jautājums
Fotogrāfija tapusi 1921. gadā. Kāda iela Kuldīgā tajā redzama?

Pareizi atbildējuši: Ingars Neimanis, Ausma Kreidere, Velta Višņevska, Indra Grandava, Daina Gerente. 

Atbilde: emocionālais labirints jeb sajūtu taka top aiz 
Skrundas novada sociālā dienesta. 

Pareizi atbildējuši: Ingars 
Neimanis, Gunta Folkmane, 
Gunta Grundmane, Velta 
Višņevska, Indra Grandava, 
Ausma Kreidere, Daina 
Gerente. 

Atbildi un, ja ir, arī atmiņu stāstu par attēlā redzamo līdz 25. jūnija 11.00 sūtīt e-pastā: 
konkursi@kurzemnieks.lv. 

22.  jautājuma 
atbilde:  Laidu 
muiža. 

Pareizi 
atbildējuši: 
Ingars 
Neimanis, Gunta 
Grundmane, 
Velta Višņevska, 
Indra Grandava, 
Ausma Kreidere, 
Daina Gerente. 
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jāņu svinības

svētki

Aizvadīto gadu statistika lie-
cina, ka Līgo svētku brīvdienas 
bijušas traģiskas: pērn uguns-
grēkā cietis viens cilvēks un no 
ūdenstilpēm izcelti seši bojā-
gājušie, 2019. gadā – attiecīgi 
viens un četri cilvēki. VUGD 
atgādina, ka jautra svinēšana 
nav tas pats, kas neapdomīga 
un pārdroša rīcība.

Atcerieties adresi!
Ir svarīgi iepriekš noskaidrot, 

kurā novadā vai pagastā notiks 
svinības, kāds ir tuvākās pie-
turas vai māju nosaukums. Ja 
notiks negadījums un vajadzēs 
mediķu, policistu vai uguns-
dzēsēju glābēju palīdzību, ope-
ratīvie dienesti varēs ierasties 
daudz ātrāk, ja tiem tiks norādī-
ta precīza vieta.

Ugunskura vieta
Jāņu ugunskurs jākurina dro-

šā attālumā no ēkām, kokiem 
un žogiem, lai, uzpūšot vējam, 
dzirksteles un karstums neaiz-
dedzina blakus priekšmetus un 
ēkas. Iesakām ugunskura vietai 
aplikt akmeņus vai apkārt ap-
rakt zemi, lai uguns neizplatī-
tos pa sauso zāli. Nededziniet 
plastmasas pudeles un citus 
sadzīves atkritumus vai riepas – 
tas ne tikai radīs melnus dūmus 
un smaku, bet arī apdraudēs 
līgotāju veselību. Svinību kar-

stumā nedrīkst aizmirst par dro-
šību – pie ugunskura der nolikt 
spaini ar ūdeni, lai vajadzības 
gadījumā liesmas var nodzēst.

Ar grilu piesardzīgi
Arī grils jānovieto drošā attā-

lumā no ēkām, kokiem un noju-
mēm un uz stabilas virsmas. Tas 
jāiekurina pareizi: kurināmais 
jāaplej ar speciālu degšķidru-
mu, jāpagaida, kad tas sasūcas, 
uzmanīgi jāaizdedzina, tikai tad 
var cept gaļu. Šo darbu noteikti 
nedrīkst uzticēt maziem bēr-
niem!

Bērni ir prioritāte – 
jāpieskata

Aicinām vecākus rūpīgi pie-
skatīt bērnus. Gan gatavojoties 
svētkiem, gan atpūšoties, vien-
mēr atcerēsimies par viņu drošī-
bu! Bērniem svētki vienmēr šķiet 
īpašāki nekā pieaugušajiem, un 
nereti viņiem šķiet, ka var darīt 
to, ko ikdienā nedrīkst. Ja atpūša-
ties lauku saimniecībā, privātmā-
jas pagalmā vai pie ūdenstilpēm, 
mazie atpūtnieki vienmēr jāpatur 
redzeslokā, uzmanot, vai nav iz-
domājuši bīstamu nodarbošanos. 
Bērniem jāuztic kāds pienākums, 
lai nebūtu laika nedarbiem, – ma-
zie līgotāji ir izveicīgi vainagu pi-
nēji un galda klājēji. Ugunskuru 
un gaļas cepšanu atstājiet pieau-
gušo pārziņā!

Peldēties reibumā 
aizliegts!

Neuzmanīga rīcība uz ūdens 
un alkohola lietošana var novest 
pie traģēdijas. Aicinām nedoties 
peldēties vai laivot, ja esat rei-
bumā. Pirms peldes rūpīgi jāiz-
vērtē vieta un spēki. Dižošanās, 
ka varat aizpeldēt vistālāk vai 
pārpeldēt upi, nav tā vērta, lai 
riskētu ar dzīvību. Savukārt, vi-
zinoties ar laivu, kuteri vai citu 
peldlīdzekli, papildu drošībai 
aicinām uzvilkt glābšanas vesti, 
turklāt bērniem līdz 12 gadiem 
tai jābūt obligāti.

 
Prom no stūres!

Ik gadu Līgo svētku brīvdie-
nās glābēji steidzas arī uz ceļu 
satiksmes negadījumiem, lai 
no avarējušām automašīnām 
atbrīvotu cietušos, dzēstu aiz-
degušās automašīnas un palī-
dzētu citādi. Nepakļaujiet savu 
un citu cilvēku dzīvību bries-
mām – nesēdieties reibumā pie 
stūres! 

Citviet
Ēdolē p ie ezera  22 .VI  22.00 
Iedziedāsim saulgriežus. Piedalās 
folkloras kopa Ēdoles ķists, Druvas 
Zemturi un kapela Danču klubs no 
Rīgas, 23.00 uguns šovs, ezera 
izgaismošana ar pašu sagatavotajām 
svecēm. 
Vārmes bibliotēkas feisbuka lapā 
22.VI 14.00 tiešraide – ar Basu 
bibliotēku kopīgs pasākums Līgo 
saule, līgo bite.
Kabilē 23.VI 20.00 braucošs muzikāls 
Jāņu sveiciens.
Kurmālē 22.VI 10.00 Līgo tirgus: siers, 
pīrāgi, rauši, vainagi un citas lietas.

Pelčos 23.VI ansamblis Avots pajūgā 
aplīgos iedzīvotājus: Ābeļciemā 11.00–
12.00, Pelču centrā 13.00–14.00.
Rendā pie pagasta dīķa 23.VI 23.30 
tiks aizdedzināts lielais, peldošais 
Jāņu ugunskurs.
Turlavas Dižgaiļu parka estrādē 
22.VI 18.00 ielīgošana ar zāļu sievu 
Līgu Reiteri.
Alsungā 23.VI centra laukumā, 
Būcmaņciemā, Almāles centrā, 
Bērzkalnos un Balandē ielīgošana 
kopā ar Suitu sievām un Suitu vīriem. 
Skrundas pastaigu takā 23.VI 20.00–
23.00 romantiska pastaiga, muzicēs 
Kolibri.

Jāņu siers
Vajadzēs: 6 l piena, 20 g ķimeņu, 1,5 kg lauku (9%) biezpiena, 10 olas, 20 g sāls, marli.
Kā pagatavot. Pienu liek katlā sildīties uz lēnas uguns līdz brīdim, kad tas vēl īsti nevārās. 
Jāuzmana, lai nepāriet pāri! Tad maisot pakāpeniski iedrupina biezpienu. Karsē, lēni maisot, 
apmēram stundu, uzmana, lai nesāk vārīties. Biezpiens saies kunkuļos un beigās jau velsies 
bumbā, bet šķidrums būs kļuvis dzeltenīgi zaļš. Olu dzeltenumus atdala no baltumiem un 
atsevišķi nedaudz sakuļ.
Kad siera masa savārījusies, sūkalas nokāš, pievieno ķimenes, sāli. Masā iemaisa un ar 
rokām iejauc olu dzeltenumus un baltumus. 
Bļodā klāj vairākās daļās salocītu marli, ieliek siera masu. Marlei sasien pretējos stūrus, 
veidojot divus mezglus, pa vidu iesienot koka karoti, kas sasieto marli noturēs nedaudz virs 
bļodas. Ļauj sūkalām notecēt apmēram 30 min. Tad sieru liek zem sloga un noliek vēsā 
vietā. Jo ilgāk turēs, jo cietāks būs siers.

Divi dažādi Jāņi Kurzemes Radio raidījumu producente un vadītāja Dace Blathena 
arī dzied, un dziesma viņu pavada ik uz soļa. Skaistākie Jāņi esot tie, 
kuros ir dziesmas, bet gadoties arī amizanti piedzīvojumi.

„Bija vieni tādi Jāņi. Tas va-
rēja būt pirms gadiem desmit. 
Kāda saimniece cītīgi cepa 
raušus un pīrāgus – ļoti cītīgi, 
nežēlojot ne olas, ne krējumu, 
ne citus labumus. Protams, 
cienāja viesus, cienājās arī 
pati. Kā jau pa Jāņiem – visi 
priecājas. Ir arī tādi, kas ie-
dzer kaut ko stiprāku, bet 
pīrāgus un raušus ēd mazāk. 
Citi no tiem raušiem atsakās. 

Nu, ko – pienāk otrās un tre-

šās dienas rīts. Vienam viesim 
sāk sāpēt vēders, pēc laika 
otrajam, tad trešajam. Visa 
ģimene, kas cītīgi ēdusi izcep-
to, ir saķērusi salmonelozi un 
nokļuvusi Ventspils slimnīcas 
infektoloģijas nodaļā, kur pa-
vada 14 dienas. Beigās vienī-
gais, kurš paliek vesels, ir tas, 
kurš bija ieņēmis ko stiprāku. 
Morāle: ne vienmēr sliktākais 
ir tas, kas stiprāks.”

Dabas piedziedāšana
„Skaistākie Jāņi ir tie, kas tiek 

nodziedāti līdz rītam. Nav nekā 
skaistāka, kā neaiziet gulēt arī 
tad, ja esi viens vai šaurā ģime-
nes lokā, un sagaidīt to rītu. Ne 
pagastos, ne pilsētās nav klu-
sāka rīta kā Jāņu dienas rīts, jo 
visi guļ vismaz līdz otrās dienas 
pusdienlaikam. Tad ir svētsvi-

nīga sajūta gan vasarai, gan pa-
šam cilvēkam. Kaut kas ir pie-
pildīts, kaut kas izdarīts. 

Man šķiet, ka visforšākā lieta, 
ko Jāņos var darīt, ir tā dabas 
piedziedāšana, sevis pieliešana 
ar dabu, iekļaušanās tajā. Tas ir 
brīdis, kad mēs varam skrējienā 
piestāt, jo ir brīvdienas, esam to 

ieplānojuši un visi Latvijā zina, 
kas ir Jāņi. Tad jau tikai mūsu 
pašu rokās ir tas, kā mēs tos svi-
nam. Tas ir brīdis, kad galvā var 
sasmelties tīrību un apskaidrību 
un dvēselē noteikti var atrast 
mieru, ja to meklē. Tas iespē-
jams katram, un tas maksā tieši 
neko.”

Desmit ticējumu 
● Jāņu vakaru kaimiņienēm va-
jag runāt, tad neesot jāstrīdas visu 
gadu.
● Jāņos pie alus struča pirmajam 
jāiet saimniekam. Ja ies cits, tam 
pielips nelaime. 
● Jāņu dienā meitas mazgājas 
kviešu rasā – no tās viņām baltas 
sejas. 
● Jāņu naktī zied paparde ar krāš-
ņiem ziediem. Kas ziedu iegūst, tas 
ir laimīgs, jo tam piepildās viss, ko 
viņš vēlas. 
● Jāņu naktī jāsviež ozola vainags 
ābelē: cik reižu krīt zemē, tik gadu 
vēl līdz kāzām.
● Jāņu ugunskurs jākur kalna galā, 
tad Dieviņš pelnos naudu kaisa.
● Ja Jāņos līgotājus aizraida prom, 
tad gaidāma kāda nelaime.
● Līgo vakarā plūktās jāņuzāles ār-
stē visas kaites.
● Jāņu vakarā vajagot laukus mei-
jot ar pīlādžu zariem, tad skauģi 
neko nevarot padarīt.

Tautas dziesma, ko 
Dace dzied katros Jāņos 

Neguļu, neguļu Jānīša nakti, 
Lai mana labība veldrē nekrīt. 
Neguļu, neguļu Jānīša nakti, 
Lai mana tauta veldrē nekrīt. 

Evelīna Vasiļčika

Viens tik vesels!

Apkopojis Jānis Siliņš Lai līgošana droša
Tūlīt visā Latvijā svinēsim Līgo svētkus un Jāņu dienu, kad cilvēki atpūtīsies 
dabā, peldēsies, kurinās ugunskurus un grilus. Šogad daudziem būs piecas 
brīvdienas, tāpēc Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienests (VUGD) atgādina 
drošības noteikumus, lai svētkus neaptumšotu traģiskas nelaimes.

Ja tomēr izcēlies ugunsgrēks 
vai noticis cits nelaimes 

gadījums, kas apdraud dzīvību 
vai veselību, nekavējoties 

zvaniet pa vienoto ārkārtas 
palīdzības tālruni 112!

Recepte

Kuldīgā
Pie kultūras centra 
l īdz 27.VI iekār tots 
Saulgriežu iedvesmas 
dārzs. Svētku atmosfērā 
var fotogrāfijās iepazīt 
jāņuzāles, izzināt tautas 
gudrības, skan mūzika.
Liepājas ielā 22.VI 
12.0 0 –18.0 0 Jāņu 
tirgus.

Ineses Slūkas zīmējums
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līdzjūtības

pērk

vajadzīgi

laika prognoze

dārzā
No 23. līdz 
29. jūnijam

Ārija Rudlapa, 
agronome

dažādi

K U R Z E M N I E K U  

l ī d z  2 8 .  j ū n i j a m

·  pastā ,

·  pie  pastniekiem,

·  redakci jā  un 

www.abone.pasts . lv

( ietaupot 1 ,50 eiro) .

 

var abonēt:

jūlijam un otrajam

pusgadam 

Kuldīgas pilsētas pensionāru apvienības Rumbiņa 
atkārtotā biedru sapulce notiks 30. jūnijā 10.00 

Liepājas ielā 14, ēkas pagalmā. 

Būvuzņēmējs Pilnsabiedrība AD ARB informē, ka sakarā 
ar būvdarbu veikšanu Mucenieku ielā 6, Kuldīgā, objektā 

Kuldīgas Centra vidusskolas ēkas daļu un telpu pārbūve un 
atjaunošana, telpu un stadiona pārbūve un atjaunošana, un 

teritorijas labiekārtošana Mucenieku ielā 6, Kuldīgā, iepirkuma 
ID Nr. KNP 2020/72-K/ERAF 2. (otrā) daļa – Stadiona būvniecība, 

uz būvdarbu laiku tiek izvietotas 
brīdinājuma un ierobežojuma zīmes transporta 

kustībai Mucenieku ielas un Sūru ielas iebrauktuvēs. 
Īslaicīgi, darbu izpildei līdz 2 darba dienām, 

tiks noteikti papildu ierobežojumi Mucenieku ielā.
Būvdarbus plānots izpildīt 6 mēnešu laikā.

SIA Gabriēla (49002001356) veikals 
Eldo Skrundā piedāvā darbu PĀR-
DEVĒJAM. Alga: 650  EUR. Pieteik-
ties: gabriela.lietvede@gmail.com vai pa 
tālr. 63242351.

SIA Gabriēla (49002001356) veikals 
Citro Kandavā piedāvā darbu KON-
DITORAM. Alga: 700  EUR. Pieteik-
ties: gabriela.lietvede@gmail.com vai pa 
tālr. 63242351.

IK M.R.I. (41202031670) vajadzīgs TAK-
SOMETRA VADĪTĀJS, atalgojums – 
no 3,15 EUR/st. Tālr. 26688869.

SIA AJG plus (40003554777) piedāvā 
darbu MALKAS ZĀĢĒTĀJAM-
ŠOFERIM, alga: 1000  EUR (neto). 
Tālr. 29399939, e-pasts: info@ajg.lv.

IK MM (23084311764) piedāvā darbu 
MALKAS sagatavotājam, darbs uz 
vietas Kuldīgā, atalgojums: 25  EUR. 
Tālr. 29287258. 

Pilsberģu krogs Jūrkalnē aicina darbā 
PAVĀRU pastāvīgam darbam, alga: 
7,00 EUR/h, nodrošinām darba autotran-
sportu. Tālr. 29495600, 27436888.
SIA AC Tehnika (46103004541).

SIA ROOC (41203066805) piedāvā 
darbu NAGLU RAUŠANĀ no zāģma-
teriāla. Darbs uz 3 mēnešiem. Samak-
sa: 20 EUR/m3. Tālr. 27173141.

Viss satīts nu kamolā ciešā, 
Kur katrai dienai mezgls siets. 
Tā pavediens tinies no dienas 
dienā, 
Līdz mūžības slieksnis sniegts. 

/M.Jansone./
Izsakām l īdzjūtību tuviniekiem, 
AUSTRU OZOLU mūžībā pavadot.

Kuldīgas Centra vidusskolas 
kolektīvs

Dusi saldi zemes rokās, 
Lai tev sapņu nepietrūkst. 
Mīļas rokas ziedus noklās, 
Un tev silti vienmēr būs.

/A.Straube./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Nikai 
Bondarei, mūžībā aizvadot savu 
māsu. Skumju brīdī esam kopā ar 
Tevi.

Laidu pamatskolas 9. klases 
absolventi un audzinātāja

Un atmiņas ziedēs ap viņu
Baltas kā ābeles. 

/Ā.Elksne./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Anitai, 
dēlu pāragri zaudējot.

Tuvākie kaimiņi

SIA Vēvers ražo un piegādā priedes 
KOKSNES produkciju: skaidu briketes 
(130 EUR/palete), šķeldu, mizas, skai-
das, klucīšus (35 EUR/1,3 m3 Big Bag). 
Tālr. 26651831.

Piedāvājam kvalitatīvas bērza BRIKE-
TES, ilgi deg, mazs pelnu atlikums, ar 
visu piegādi Kuldīgā 135 eiro par paleti. 
Tālr. 20331463.

SIA AJG plus – sazāģētu nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

MALKU maisos, kravās. Tālr. 26544462.

S k a l d ī t u  l a p k o k u  M A L K U . 
Tālr. 27885688. 

Visu veidu MALKU. Tālr. 26153187.

S k a l d ī t u  u n  k l u č u  M A L K U . 
Tālr. 20396500.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 20294598.
 
N o l i e t o t a s  A U T O M A Š Ī N A S . 
Tālr. 28958135.
 
TRAKTORUS, PIEKABES un lauk-
saimniecības inventāru. Tālr. 25357742. 

Z/s SMAIDAS pērk MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

Pērku RAGUS. Tālr. 22728888.

2 pensionāri DZĪVESVIETU lauku mājā 
Kuldīgas vai Alsungas pusē. Var māju 
pieskatīt. Tālr. 22477663.

Sertificēta BŪVFIRMA ar pieredzi veic 
dažādus būvdarbus, dokumentācijas 
noformēšanu. Tālr. 29705025.

Ātri un lēti ierīkojam DZIĻURBUMUS. 
Tālr. 29605105, 28205914.

Tīra AKAS. Tālr. 27448331.

ZĀLES PĻAUŠANAS pakalpojumi. 
Tālr. 26253797.

Skaldītu un šāļu MALKU. Tālr. 24877409.

Skaldīta MALKU. Tālr. 29254530.
   
Pārdod ar piegādi zāģētavas atgriezumu 
MALKU; skaldītu malku; 3 m garu meža 
malku. Tālr. 29249578. 

MALKU klučos, krāmētu, piegādi nodro-
šina, cena: 30 EUR/m3. Tālr. 26632723.

Pārdodam CŪKGAĻU (svilinātu), vidē-
jais pusliemeņa svars: 40–45  kg, min. 
pasūtījuma daudz. – 1/4, piegāde: bez 
maksas, 2,60 eiro/kg. Tālr. 28890462.

CŪKGAĻU, ceturtdaļu vai puscūku, ar 
piegādi. Tālr. 29580000.

2 mēn. vecus dējējvistu JAUNPUTNUS. 
Tālr. 29422031.

vēlas īrēt

23. jūnijs. Sēšanai un stādīša-
nai nelabvēlīga diena. Toties var 
ravēt un pļaut nezāles, jo tas pie-
dienas sētas un dārza sakopšanai 

vasaras saulgriežos.
24., 25. jūnijs. Augļu dienas. 

Lasa ogas, konservē, gatavo ievā-
rījumu. Sakopj tomātus un gurķus 
siltumnīcās, protams, novāc arī 
ražu, ja tāda jau izaugusi. Normē 
ražu un jaunos dzinumus augļu 
kokiem. Vāc ārstniecības augus un 
griež zarus pirtsslotām.

26., 27. jūnijs. Sakņu dienas. 
Ravē un rušina. Apstrādā augsni 

papuvēs. Stāda bietes, kāļus, kol-
rābjus. Sēj rutkus un rudens redī-
sus. Pārjauc un sakārto komposta 
kaudzes. Klāj celiņus, nostiprina 
nogāzes, ierok sētām stabus.

28., 29. jūnijs. Ziedu dienas. 
Ravē. Vāc ārstniecības augus, griež 
zarus pirtsslotām. Sapucē puķes, 
apgriežot vecos ziedus un neglītos 
dzinumus. Lasa ogas un vāra ievā-
rījumu.

Varbūt svelme mazināsies un uzlīs 
Aizvadīta nebijusi tropiska 

gada visīsākā nakts, un visgarā-
kajā dienā pārspēts šī gadsimta 
karstuma rekords. 

Saules lēkta un rieta laiks strauji 
nemainīsies, bet sinoptiķi prog-
nozē, ka pēc Jāņiem ekstremālā 
svelme sāks pamazām atkāpties, 
vietām būs pērkona negaiss.

Vakar ap pusdienlaiku stājās 
spēkā iepriekš izsludinātais sar-
kanais brīdinājums, ka karstums 
ir ļoti bīstams. Tveice sāks atkāp-
ties no Kurzemes, kas ceturtdien 
iezīmēta tikai dzeltena (potenciāli 
bīstami laika apstākļi), temperatū-
ra dienas vidū pie mums būs vairs 
tikai (!) līdz +28. 

Viedierīcēs pieejamie satelītno-

vērojumi mazliet atšķiras no Lat-
vijas Vides, ģeoloģijas un meteo-
roloģijas centra prognozēm, kurās 
dati tiek ne tikai nolasīti, bet arī 
analizēti. Vietnes AccuWeather un 
Gismeteo rāda par grādu diviem 
vairāk, kā arī pērkona lietu Kul-
dīgā no otrdienas līdz sestdienai, 
bet citas meteostacijas negaisu 
prognozē vairāk Kurzemes zie-
meļu pusē. Tas būs tikai vietām, 
un iespējami krusas postījumi. 
Jācer, ka arī Viduskurzemē tomēr 
nolīs, jo zeme izkaltusi, bet ka ne-
gaiss nebūs postošs. Jebkurā gadī-
jumā ugunsbīstamība saglabāsies. 
Jāņos bez dzīvas uguns neiztikt, 
taču jābūt ļoti, ļoti uzmanīgiem 
pat tad, ja tā ir tikai pūdele (gaisā 

pacelta muca ar degmateriāliem).
Valsts austrumu novados Jāņos 

gan vēl būs līdz 35 grādiem. Kam 
ir iespēja, var izvēlēties, kurp 
doties līgot: uz austrumiem, kur 
svelmaināk, vai rietumiem, kur 
jūtamāks vējš  ar mainīgu virzienu 
(no ZR uz DR, bet ne stiprāks par 
5 m/sek.) un var trāpīties arī kāds 
lietus gāziens.

Brīvdienās varbūt nonāksim cita 
anticiklona ietekmē un gaisa tem-
peratūra būs ierasti vasarīga visā 
Latvijā. Pašā jūnija izskaņā iespē-
jams gan īslaicīgs karstuma vilnis, 
gan vēsāks laiks. Prognozes var 
mainīties, jo laika apstākļu maiņa 
pie mums mēdz būt krasa.

Daina Tāfelberga
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SIA Lateira 
 	Pērk cirsmas, 
   	meža īpašumus. 
 	Pērk ozola un oša 
    	kamīnmalku (3m): 
	 mežā, pie ceļa vai ražotnē. 

 	Palīdz noformēt 
    	dokumentus. 
 	Veic cirsmu stigošanu, 
    	dastošanu, novērtēšanu. 

O 	 27030802 (īpašumi, cirsmas), 
	 29997742 (kamīnmalka), 
m info@lateira.lv. 

Kaļķu ielas kvartālu atklāj ar tirdziņu
Kaļķu ielas kvartālā Kuldīgā pirmo reizi 
norisinājās siera, maizes un zaļumu tirdziņš. 
19. jūnijā tas pulcēja 14 Latvijas tirgotājus un 
mājražotājus, aicinot kuldīdzniekus savā pilsētā 
iepazīt jauno radoši industriālo vietu. 

Kuldīgas aktīvās atpūtas centra pārstāve Krista Jirgenso-
ne stāsta: „Ideja radās, sadarbojoties ar alus darītavu Duna 
Brewery, lai atklātu visu šo teritoriju un vietējie zinātu, ka 
te var nākt. Šeit atrodas arī kafijas grauzdētava Curonia un 
kombučas ražotne Rudy’s Kombucha. Siera, maizes un zaļu-
mu tirdziņš veidots arī ar ideju atbalstīt vietējos tirgotājus.”

Karstā laika dēļ bija iekārtotas atveldzēšanās vietas, kas 
tapa sadarbībā ar floristi Santu Kļavu un ziedu audzētāju 
Solveigu Zīli, kura bija sarūpējusi augus no sava daiļ-
dārza Lazdkalni. Tirgus apmeklētāji varēja apsēsties un 
atvēsināties, kājas ieliekot vanniņā ar dažādiem lavandu 
un rožu smaržas ūdeņiem. 

Solvita Skrastiņa no Abavas vīna darītavas pastāstīja: „Noskaņojums pirms 
Jāņiem ir lielisks. Šī ir ražīga, visādiem notikumiem piesātināta nedēļa, pie-
mēram, pirms pāris dienām Sabiles pusē ar mūsu dzērieniem cienājām 
Valsts prezidentu. Uz šo tirdziņu atvedām gandrīz visu, ko ražojam. Šīgada 
jaunums ir rabarberu pussaldais vīns, bet favorīti vēl aizvien ir vīnogu vīni 
tepat no Sabiles.”

Rīdziniece Anita Rozenberga, SIA Greenery pārstāve, ieradu-
sies ar mikrozaļumiem: „Mikrosalāti ir dažādi dīgsti ar mazām 

lapiņām. Tajos ir ļoti daudz veselīgu uzturvielu un vitamīnu. 
Zaļumus audzējam Rīgā. Tos var ēst tīrā veidā, likt pie salā-

tiem, biezpiena, olām un visur citur, kur vien vēlas.” 

Bumbuļmaizes mājražotāja Ginta Puķīte piedāvāja lauku kūkas ar vārīto 
krēmu, olbaltuma ruletes, maizi, plātsmaizi, pīrāgus un griljāžas cepumus: 
„Negaidīju tik lielu atsaucību – cilvēki nāca, un tas pozitīvi pārsteidza. 
Mamma un tētis dzīvo Alsungā, es pati – Ventspilī, mēs visi cepam, un tas 
savienojas vienā Bumbuļmaizē.”

Kabiles muižas vīna darītavas dzērienus piedāvāja Agate Eniņa un Lauma 
Grīva: „Cilvēku nav daudz, jo visi laikam peldas, bet tie, kas atnākuši, ir 
diezgan priecīgi. Esam Kuldīgas novada uzņēmējas un ar savu novadu 
lepojamies, tādēļ ar prieku piekritām piedalīties. Mūsu jaunums Yes Yes 
ir cidoniju un ābolu dzirkstošais vīns – viegls, patīkams vasaras dzēriens. 
Esam uztaisījuši arī pāris dāvaniņu Līgām. Bet sadarbībā ar mākslinieci 
Sigitu Olti mums ir skaista trauku sērija ar viņas zīmolu Oltes Ceramics.” 

Kazas un govs piena sierus un Latvijā ražo-
to kamambēru piedāvāja Ruta Grauduža no 
SIA Burkānciems: „No Madonas novada uz Kul-
dīgu braucam, ja ir kādi svētki. Mūsu sieri vien-
mēr mainās – katrs ritulis var būt atšķirīgs. 
Cilvēki aizvien vairāk izvēlas Jāņos uz galda likt 
ne tikai ķimeņu sieru vien.”

Apmeklētāji Airisa un Juris Timofeji saka: „Tirdziņš ir 
interesants un oriģināls. Var visu nogaršot. Nopirkām 
maizīti no divām dažādām tirgotājām. Kuldīgā vispār ir 
labi tirgi, tikai žēl, ka pandēmijas dēļ daudzi iet secen.”

Lauras Vilertes teksts un foto

Kuldīga Jāņiem gatava
Dažādi svētku rotājumi Kuldīgā izvietoti arī šogad. Par 

tiem parūpējušās pašvaldības būvvaldes vadītājas vietnie-
ce, māksliniece Inese Sulojeva un arhitekte Megija Gailīte.

Veidojot noformējumu, radoši izmantoti iepriekšējos gados 
izgatavotie rotājumi, pievienojot jaunus elementus. Svētku rota 
izmaksājusi 3500 eiro, informē pašvaldības mārketinga un sa-
biedrisko attiecību nodaļas vadītāja Kristīne Duļbinska.

Semināra parka dekorāciju izveidē I.Sulojevu konsultējusi 
folkloriste Ina Celitāne. Pilsētā rotājumus izvietojusi SIA Pa-
veiks, un īpašu paldies māksliniece saka Elvisam Viļumsonam 
un Tomam Erbam, kā arī Kuldīgas komunālo pakalpojumu 
zaļumsaimniecības daļas darbiniecēm un vadītājai Dzintrai 
Strazdai, elektriķiem Andrim Zemkem un Mārim Vidmanim. 
Bet sētniece Līga Zignere svētku dienās pieskatīs, lai augi foto-
stūrī pie ēkas Pilsētas laukumā 2 būtu padzirdīti.

Liepājas ielā un Rātslaukumā 
izlikti milzu alus kausi ar meijām.

Vakarpusē, kad satumst, var 
apskatīt izgaismotās dekorācijas 
Semināra parkā.


